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Primer llamado a lista viernes 5 abril del 2013. 
 
La secretaria hace el respectivo llamado a lista 
e informa que han contestado a lista siete (07) 
Honorables Concejales, por lo tanto no hay 
quórum decisorio. 
 
El señor Presidente pide a la secretaria hacer 
el segundo llamado a lista en 15 minutos, ya que 
no hay quórum decisorio y mientras tanto hacer 
el llamado a los invitados o citados; para quien 
vaya llegando 
 
 
La Secretaria se dispone a hacer el segundo 
llamado a lista e informe que han contestado a 
lista diez Honorables Concejales; por lo tanto 
hay quórum decisorio. 
 
                    
 

 
 

ORDEN DEL DIA 
I 

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 
 

II 
 

 CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 

III 
  

HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA. 
 

IV 
  

     DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN PARA LA REVISIÓN 
DEL ACTA DE LA PRESENTE SESIÓN PLENARIA. 

 
V 

  CITACIÓN DOCTORA MARTA LUCÍA OLIVEROS URIBE, 
SECRETARIA DE DESARROLLO SOCIAL; DOCTOR RENE 

RODRIGO GARZÓN MARTINEZ, SECRETARIO DEL 
INTERIOR; DOCTOR CRISTIAN RUEDA RODRIGUEZ, 

DIRECTOR DEL IMEBU; DRA. MARTA EUGENIA JIMENEZ 
DE GOMEZ, ALTA CONSEJERA DE POLÍTICA SOCIAL; 

DOCTOR AUGUSTO ALEJANDRO RUEDA GONZÁLEZ, 
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PERSONERO MUNICIPAL, DOCTOR ARIEL GERARDO GÓMEZ 

GARCÍA, DIRECTOR DEL INDERBU; DOCTOR HENRY 
CARRIZALES CÉSPEDES, DIRECTOR DEL INSTITUTO 

MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO. 
 

INVITADOS BRIGADIER GENERAL SAÚL TORRES MOGICA, 
COMANDANTE DE LA POLICÍA METROPOLITANA DE 

BUCARAMANGA; DOCTOR CHRISTIAN GORDON CHAPARRO, 
DEFENSOR DEL PUEBLO. 

 
TEMA RESPUESTA A PROPOSICIÓN NÚMERO 22 EL 
PANDILLISMO EN LA CIUDAD DE BUCARAMANGA. 

VI 
  LECTURA DE COMUNICACIONES. 

VII 
 PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 

 
 
 
 
 
Bucaramanga, VIERNES 5 DE ABRIL DEL  2013   
Hora: 8:00 A.M. 
 
Presidenta H.C. SANDRA LUCÍA PACHÓN 
MONCADA 
 
Primer Vicepresidente H.C. 
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL 
 
Segundo Vicepresidente H.C. 
DIEGO FRAN ARIZA PÉREZ 
 
Secretaria General  NUBIA SUÁREZ RANGEL 
 
 
 
2- CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN EL DÍA. 
 
El presidente somete a considercion el orden del 
día y este es aprobado por los Honorables 
Concejales 
 
Secretaria dar lectura del orden del día. 
 
 
3-HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA. 
 



 FOLIO 4  
La secretaria solicita a los asistentes 
colocarsen de pie para entonar el Himno de la 
ciudad de Bucaramanga. 
 
 
 
 
 
4-DESIGNACIÓN  DE LA COMISIÓN PARA LA REVISIÓN 
DEL ACTA DE LA PRESENTE SECCIÓN PLENARIA. 
 
La señora Presidenta designa para la revisión 
del acta de  la presente sesión plenaria; al 
Honorable Concejal Christian Argüello Gómez. 
 
 
5-CITACIÓN A LA DOCTORA MARTA LUCÍA OLIVEROS 
URIBE, SECRETARIA DE DESARROLLO SOCIAL; DOCTOR 
RENE RODRIGO GARZÓN MARTINEZ, SECRETARIO DEL 
INTERIOR; DOCTOR CRISTIAN RUEDA RODRIGUEZ, 
DIRECTOR DEL IMEBU; DRA. MARTA EUGENIA JIMENEZ 
DE GOMEZ, ALTA CONCEJERA DE POLÍTICA SOCIAL; 
DOCTOR AUGUSTO ALEJANDRO RUEDA GONZÁLEZ, 
PERSONERO MUNICIPAL; DOCTOR ARIEL GERARDO GÓMEZ 
GARCÍA, DIRECTOR DEL INDERBU; DOCTOR HENRY 
CARRIZALES CÉSPEDES, DIRECTOR DEL INSTITUTO 
MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO. 
 
INVITADOS BRIGADIER GENERAL SAÚL TORRES MÚGICA, 
COMANDANTE DE LA POLICÍA METROPOLITANA DE 
BUCARAMANGA; DOCTOR CHRISTIAN GORDON CHAPARRÓ 
DEFENSOR DEL PUEBLO. 
 
TEMA RESPUESTA A PROPOSICIÓN NÚMERO 22 EL 
PANDILLISMO EN LA CIUDAD DE BUCARAMANGA. 
 
 
Señora presidenta me permito informarle los 
funcionarios citados e invitados se encuentran 
todos en el recinto. 
 
Muy buenos días un saludo para la mesa 
directiva, al doctor Jhan Carlos Alvernia primer 
vicepresidente. Dr. Diego Frank Ariza, segundo 
vicepresidente, de igual manera las honorables 
concejalas y honorables concejales, a los 
citados en el día de hoy, doctora Marta Lucía 
Oliveros Uribe secretario de desarrollo social, 
doctor René Rodrigo Garzón Martínez, secretario 
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del interior municipal, doctor Cristian Rueda 
Rodríguez Director del IMEBU; doctora Marta 
Eugenia de Gómez Alta Consejera de Política 
Social; doctor Augusto Alejandro Rueda, 
personero municipal, doctor Ariel Gerardo Gómez 
García, director del INDERBU; doctor Henry 
Carrizales Céspedes director del Instituto 
Municipal De Cultura y Turismo, igualmente a los 
invitados,  Coronel William Boyacá que se 
encuentra en representación del brigadier 
general Saúl Torres Mojica, al doctor Christian 
Defensor del Pueblo, un saludo especial para 
Consejo Visible, igualmente la Policía Nacional, 
las personas que se encuentran en el recinto y 
hoy en un tema tan importante para la ciudad; 
como lo ha propuesto la bancada del Partido 
Liberal, esta proposición número 22 el 
pandillismo en la ciudad de Bucaramanga, de esta 
manera le voy a dar la palabra al vocero de la 
bancada del partido liberal el honorable 
concejal Henry Gamboa Meza. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C  HENRY GAMBOA MEZA: 
 
Muy buenos días señora Presidenta, un saludo 
especial a la mesa directiva, a los honorables 
concejales a todos los secretarios de despacho, 
la doctora Marta Oliveros, Secretaría de 
Desarrollo Social; al Subsecretario de 
Desarrollo Social el doctor Jorge Vargas 
Arciniega; al doctor Ariel que lo veo haya 
escondido, Ariel García nuestro director 
ejecutivo del INDERBU; el doctor Henry 
Carrizales nuestro director del Instituto 
Municipal de Cultura y Turismo, nuestro amigo 
director del IMEBU, el doctor Christian Rueda 
Rodríguez; el Coronel Boyacá y demás 
funcionarios que están en la Secretaría de 
Gobierno; el señor Subsecretario y los demás 
funcionarios, jóvenes que hoy nos acompañan, en 
un tema tan importante como el que hoy a 
dispuesto el Partido Liberal, la bancada del 
Partido Liberal ha querido hacer este debate 
sobre el pandillismo que es una problemática 
grave e inmensa en nuestras poblaciones más 
vulnerables, por eso hemos querido invitar a 
este grupo de funcionarios y creo que nos hizo 
falta algunos funcionarios el doctor Diego Fran 
y ese error no lo comete usted; sino nosotros 



 FOLIO 6  
también y no nos lo advierten cuando aprobamos 
las proposiciones, no se faltó la Secretaría de 
Educación, es un tema que el pandillismo tiene 
mucho que ver con los representante de los 
padres, de las escuelas de padres de los 
colegios, y  faltó la comunidad educativa en 
este tema y eso nos pasa aquí a nosotros en 
estos temas y ojalá pudiéramos convocar a todos 
los secretarios, porque de alguna manera estos 
problemas son intersectoriales, 
interdisciplinarios y no siempre están todos los 
actores que tienen que ver con la problemática y 
sobre todo con la solución de estos temas. Este 
problema se ha constituido de verdad en un 
generador de desorden de violencia y de pánico 
en la ciudad, sobresalen prácticamente en las 
grandes convocatorias en donde uno los nota, 
como uno no esta en los barrios, como la Comuna 
uno o dos ignora la existencia de las pandillas, 
uno las nota cuando hay los partidos de fútbol, 
es cuando ellos aprovechan estas grandes 
convocatorias, yo le decía el otro día al doctor 
Ariel, que había que mirar mucho el tema de la 
inauguración de los Inter-Colegiados, de los 
juegos Inter-Escolares, que son convocatorias 
que a veces le generamos a ellos, para que ellos 
aprovechen y muestren su actuar de violentos, 
entonces el tema es bien complejo, un tema que 
nace prácticamente en el desorden de la familia, 
arrancan consumiendo drogas, en el hurto, 
terminan en el secuestro, terminan en el 
homicidio, gravísimo problema. El tema de hoy 
está básicamente establecido en las razones por 
las cuales los adolescentes y jóvenes se reúnen, 
planean, estructuran y deciden agruparse para 
conformar una pandilla, y entender de cómo 
atacar este problema, porque generalmente las 
personas que conforman o estructuran o planean 
las pandillas son personas que ya están inmersas 
en el actuar delictivo, buscan protegerse y creo 
que esa es una de las razones principales, pero 
hay muchas otras, pero aquí lo grave es como 
igualmente; impedir que los niños que no 
pertenecen a estas pandillas, que generalmente 
son los que nos llaman a que pertenezcan y 
generalmente vienen de problemas que hay en la 
estructura familiar y son los temas a tratar, 
más que atacar el pandillismo es empezar a 
atacar donde están los problemas económicos, la 
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pobreza, como ayudar a identificar car eso en 
los niños, porque ellos buscan una 
identificación y lo más fácil la encuentran 
aquí, son temas que tenemos que a resolver. Yo 
le pedí ahorita al Coronel Boyacá,  trabajó 
muchos con los barrios del sur y hay unos brotes 
de violencia, como unos amagos de pandillismo; 
pero no los hay todavía, estoy invitándolo que 
son alrededor de 15 sectores de Bucaramanga y 
buscar que no se nos vuelva eso otro norte en el 
sur, yo creo que es tiempo vamos a trabajar con 
Granjas de Provenza, Viveros de Provenza, Luz de 
Salvación, Cristal, esa programación la vamos a 
hacer la semana entrante; porque en la forma 
empezar uno a resolver los problemas, no 
dejarlos que se generen; y yo creo que vale la 
pena en esos sectores que son de gente pobre, de 
gente vulnerable, pero gente muy buena, entonces 
hay que impedir eso y es parte del trabajo que 
nos toca a nosotros como Corporado. 
 
El tema importantísimo; que debe resaltar hoy, 
es sí existe o no existe una caracterización de 
las personas que conforman esto, entonces 
igualmente también faltan instrumentos de 
evaluación para poder igualmente valorar las 
personas y saber quienes están inmersos o no 
están inmersos, yo creo que hoy uno sale a los 
sectores y uno no sabe cuál puede ser pandillero 
o cuando puede ser pandillero, porque no hay ese 
instrumento que permite caracterizarlo, yo creo 
que son cosas que debemos de alguna manera 
reconocer, algunos factores importantes y en eso 
se va a centrar el debate, pero sobre todo ya 
hay un trabajo que ha hecho la bancada del 
partido liberal, donde va a mostrar el 
comportamiento y el accionar y los factores que 
originan este flagelo en la ciudad; de verdad 
que va a ser un tema muy interesante y un tema 
necesario que hay que empezar a resolver desde 
todas la instancias, yo no sé si valdría la pena 
presidenta que nos mandaran algún delegado de 
educación, que de alguna manera por lo menos 
para que tomen nota de las conclusiones que 
saquemos de este debate, porque si ellos no 
fueron invitados; pues obviamente no tiene por 
qué venir acá a traer ningún documento, de que 
por lo menos tomen nota de las conclusiones que 
hacemos, porque lo que buscamos con estos 
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debates es que saquemos conclusiones y empecemos 
a actuar, la verdad eso es lo que realmente se 
plantea en esta proposición, yo dejo ahí, para 
que los demás miembros de la bancada empecemos a 
desarrollar esta problemática, muy amable 
presidenta. 
 
La presidencia, gracias al honorable concejal, 
quiero de manera especial saludar al 
Subsecretario de Desarrollo Social, el doctor 
Jorge Vargas que también nos acompaña en el 
recinto y al Dr. Carlos Alberto Orejarena, 
Secretario del Interior, que también hace 
presencia considerando que el doctor René Garzón 
se encuentra disfrutando de sus vacaciones. 
Vamos entonces a darle la palabra al concejal 
Jaime Andrés Beltrán Martínez. 
 
Tiene la palabra la honorable concejala Carmen 
Lucía Agredo. 
 
 
INTERVENCION DE LA H.C CARMEN LUCÍA AGREDO 
ACEVEDO: 
 
Si señora presidenta para una moción de 
procedimiento, y para pedir, primero saludar a 
todos los asistentes, a los secretarios de 
despacho que hoy han dado ejemplos de estar aquí 
puntuales, a los honorables concejales, a la 
Policía que siempre ha estado muy atenta a los 
requerimientos del Concejo. Señora Presidenta 
debo salir de la ciudad con carácter urgente y 
pido disculpas para retirarme, en una reunión 
que nos ha convocado el presidente, entonces 
para pedir disculpas en el día de hoy. 
 
La presidenta; tiene ese permiso honorable 
concejala Carmen Lucía Agredo Acevedo, vamos a 
darle la palabra a la bancada del Partido 
Liberal que fueron los que propusieron este 
debate, doctor honorable concejal Jaime Andrés 
Beltrán Martínez. 
 
 
INTERVENCION DEL H.C JAIME ANDRÉS BELTRÁN 
MARTÍNEZ: 
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Gracias Presidente, un saludo para usted y para 
toda la mesa directiva, quiero en nombre de la 
bancada del Partido Liberal hacer extensivo el 
saludo a cada uno de los Secretarios, 
Subsecretarios que nos están acompañando, al 
Brigadier, Coronel Boyacá que nos acompaña y a 
cada uno de los citados e invitados de este 
debate, quiero también extender mi saludo a los 
representantes del colegio Aurelio Martínez 
Mutis, el colegio Goretti, a los representantes 
del colegio Confenalco  que hoy nos acompañan, 
ese privilegio, se me queda algún colegio por 
nombrar de tenerlos con nosotros y darle nuestro 
más sinceros saludos, indicó a los compañeros 
del Concejo, a poder hacer un viaje por lo que 
muchos conocen como pandillas y otros lo miran 
como un problema social que hay en Bucaramanga, 
por eso hemos, con la banca del Partido Liberal, 
hemos vinculado este debate parchando ando y al 
cementerio voy llegando, hemos hecho una 
ilustración de un tablero, ya que sin darnos 
cuenta el foco del pandillismo se está dando al 
interior o está teniendo inicio al interior de 
los colegios, para eso es importante mirar el 
término pandillas, y hace referencia a un grupo 
de personas que por factores sociales e 
ideológicos forman una relación cercana o 
próxima y muchos no alcanzan a dimensionar el 
término pandillas y muchas veces se confunde, el 
grupo de amigos o el parche se confunde con 
pandillas, hablando de pandillas señores 
Secretarios y Secretarias; es un término más 
amplio de lo que muchos se imaginan y tiene 
muchas vinculaciones, pero es importante hacer 
un breve recorrido como lo acostumbramos con la 
bancada del Partido Liberal por las noticias y 
esto es lo que dicen los medios de comunicación. 
 
Reproducción del video. 
 
 
 
INTERVENCION DEL H.C JAIME ANDRÉS BELTRÁN 
MARTÍNEZ: 
 
Si empezamos a analizar el tema del pandillismo 
no es un tema nuevo para Colombia, es un tema 
que viene, viene en desarrollo a nivel mundial, 
tenemos que empezar hablando de uno de los 
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ejemplos más reconocidos a nivel mundial y es el 
tema de las Favelas en Brasil, muy marcadas por 
la violencia y también por el mismo diseño de su 
infraestructura, pues permite que se vaya 
desarrollando esto, construyeron una relevancia 
gigante en el mundo, también lo que fue algo tan 
violento como fue en Argentina las Maras, que 
pretende de hablar de pandillas y compararla al 
tema de maras, está muy distante, pero es 
importante hacer un pequeño paralelo y el 
ejemplo más cercano que hemos tenido en el tema 
de pandillas o grupos; que han tenido diferentes 
tipos delictivos, ha sido en Medellín el tema de 
las Comunas, cuando alguien hace esa pequeña 
comparación, Favelas, Maras y Comunas, y mirar 
el panorama de Bucaramanga es obvio y es 
evidente que estamos muy distantes a tener que 
hablar de favelas como a tener que hablar de 
Maras o a tener que hablar de Comunas, 
compañeros del Concejo es importante que 
entendamos que no estamos en la dimensión de 
Comunas no estamos en la dimensión de Maras, no 
estamos en la dimensión de Favelas, pero estamos 
dando los primeros pasos y estamos en rutas 
hacia ese proceso y  es algo que nos preocupa 
enormemente, pero si miramos cuál ha sido la 
causa de que en Bucaramanga se empiezan a 
presentar los primeros nichos, de lo que se 
llaman pandillas o parches inician bajo tres 
problemáticas, uno es la  desarticulación 
familiar y ahorita algunos de los funcionarios a 
tocar este tema aquí es como la ausencia de una 
familia, de una familia estable, de una familia 
sólida, genera que el joven empiece a buscar su 
entidad dentro de un grupo de amigos o parche en 
su barrio o su colegio, segundo la falta de 
oportunidades laborales hace evidente la 
necesidad de buscar la manera de cómo conseguir 
recursos, tercero, la falencia en la 
presentación de servicios educativos integrales, 
muchos de esos chicos dejan el estudio, muchos 
de estos chicos no encuentran oportunidades o 
tienen oportunidades y tienen estudio, pero 
necesitan una identidad y ahí es donde empiezan 
a formar estos pequeños parches, aclaro  hablar 
de Favelas, de Maras, o hablar de Comunas y 
hablar de pandillas son términos gigantes, pero 
tenemos que empezar a hablar de los primeros 
brotes en Bucaramanga, porque yo creo que los 
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buenos debates no son los que hablan de los 
problemas sino los que los previenen, miremos el 
video. 
 
Reproducción del video. 
 
 
INTERVENCION DEL H.C JAIME ANDRÉS BELTRÁN 
MARTÍNEZ: 
 
Cuando miramos la investigación, nos tomamos el 
atrevimiento de buscar varios jóvenes que fueron 
parte de parches o de pandillas, o actualmente 
hacen parte, pero curiosamente el inicio o las 
edades de inicio en estos procesos parten de los 
9 a los 14 años ocasionalmente, la persona que 
entrevistamos, decía que niños a los cinco o 
seis años ya hacen parte del transporte de 
drogas, pero las edades oficiales arrancan a los 
nueve años, cuando las esquinas, en las calles o 
simplemente en sus barrios empiezan a hacer 
presencia en lo que son parches, pero ya después 
de los 15 años ya no se dedican a andar en 
grupos de amigos a defender una bandera del 
atlético Bucaramanga o del América o del 
Nacional, sino ya empiezan a generar problemas 
más grandes y ahí es donde empezamos hablar de 
los primeros brotes de pandillismo, cuando ya 
empiezan a usar las armas para atracar bancos, 
cuando ya empiezan a usar las armas para 
delinquir o también para hacer todo lo que es el 
proceso de narco menudeo en los diferentes 
sectores, por eso miramos mayores de 15 años ya 
empiezan a tener brotes de pandillerismo y 
afectación general en sectores afectados en 
comunas 1,2,7 y 14, pero sigamos mirando por un 
instante lo que dice Fran acá en las entrevistas 
que hicimos. 
 
Reproducción del video. 
 
Por un instante, concejales, el foco y esto no 
nos cambia la perspectiva porque yo he escuchado 
decir: no es que el pandillismo en el norte, no 
el pandillismo está en toda la ciudad, a que 
inicia en el norte, no el pandillismo lo inician 
en la mayoría de colegios y lo dice la mayoría 
de los muchachos, inicia los sectores donde 
están los colegios, y no sólo hablamos de la 
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calle de los estudiantes, tenemos que hablar del 
sector de la UIS, tenemos que hablar del sector 
de Provenza, tenemos que hablar de distintos 
sectores, nosotros tratamos de hacer una pequeña 
representación y quiero que miren las pantallas 
de cómo se empezó a desarrollar el tema de 
parches y alguno a convertirse en pandillas en 
la ciudad, el año 2000 al 2005;  están en puntos 
rojos, empezaron a ver estos brotes de 
manifestaciones de parches, comuna 1 2, común  
3, comuna 16, pero para el año 2006 al 2009 
empezaron a ver otros en otros barrios nuevos y 
así se empezó a desarrollar, pero para el año 
del 2012 al 2013 que estamos hablando de la 
Comuna 5, 6 2 7 y mire como se ha venido 
desarrollando fuertemente todos los sectores de 
Real de Minas, este mapa compañeros de la 
bancada; nos refleja como lo que empezó siendo 
un simple parche de amigos en defensa de una 
bandera, luego se convierten en un grupo que ya 
no solamente defiende la bandera de un equipo de 
fútbol o la cuadra, si no empieza a tener fuerza 
y estamos viendo cómo en la ciudad estos 
pequeños parches empiezan adueñar de 
territorios, entonces las personas de un sector 
no pueden pasar a otro, todos los puntos rojos 
equivalen a la Comuna 12, 14 y 15 que se 
desarrollaron fuertemente del año 2000 al 2005, 
todos los puntos azules son los parches o puntos 
que se empezaron a desarrollar del año 2006 al 
2009, los verdes son de las Comuna 5 6 que se 
desarrollaron del 2010 al 2013, esta es la 
radiografía de Bucaramanga y esta investigación 
le debe servir a los secretarios de despacho, no 
solamente para mirar cómo está el tema sino como 
ha venido creciendo y como ha venido 
evolucionando y en qué años ha venido siendo 
enfáticos, porque esta problemática, tengámoslo 
ahí y esta radiografía es la que nos ha 
permitido de una u otra manera conocer cómo se 
está presentando, pero Dr. Christian Niño una de 
las preocupaciones más grandes es que no 
solamente estas parches se asentaron en sus 
barrios y lo más tremendo doctor Dionicio es que 
muchas veces no se pueden pasar de un barrio a 
otro, porque si usted se pasa del parche o el 
foco del pandillismo, atenta contra la vida” 
nosotros tenemos varios grupos a nivel misional 
en la recuperación de jóvenes contra la droga y 
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ya nos han matado, le decía al conocer Coronel 
Boyacá nos han matado más de cinco chicos, los 
últimos muertos los tuvimos en la Comuna 14, 
porque un chico se pasó del sector; porque el 
bus lo dejo  más arriba y no alcanzó a pasar 
corriendo y lo mataron, entonces ya se cazan 
peleas y las peleas que uno ve en los estadios 
no son por colores de banderas, son peleas 
calzadas hace mucho tiempo que nos han generado 
esto, entonces si miramos cuáles son los 
factores que están promoviendo que estos focos 
de parches, se vuelvan pandillas y aquí es  
donde me interesa mucho Dra. Marta, ya que usted 
ha venido con el subsecretario, empiezan siendo 
simplemente grupos de amigos o parches, que se 
unen por una bandera de un equipo de fútbol o se 
unen simplemente por desarrollar adrenalina 
robándose una gorra o unos tenis, pero la 
necesidad de dinero y la manera fácil de 
obtenerlo generan que ellos dejen de ser parches 
y se conviertan en pequeñas bandas 
delincuenciales o bandas de narco menudeo, 
entonces ya no es un grupo de amigos, ya es un 
grupo de delincuencial que delinquen en su 
barrio impone fronteras, el sentido de estatus y 
demás, miremos la evolución Dra. Marta como esta 
evolución empiezan parches, mire los parches en 
reúnen en las esquinas de barrio algunos 
consumen charla y la pasan bien hasta esta bien, 
y uno dice bueno el parche es manejable y en 
Bucaramanga gracias a Dios el 60% son parches, 
pero el debate se da en torno doctor Christian 
Argüello a que se nos están saliendo de parches 
y se nos está convirtiendo en pandillas, el 
siguiente paso de un parche es convertirse en 
pandilla cuando tiene más de 50 jóvenes, los 
usan para transportar la droga como carritos y 
robar en diferentes sectores de la ciudad, el 
punto más grave es que ya no pelean con palos ni 
con cuchillos, ya tienen armas y muchas armas 
son hechizas y estas armas ahora son la 
herramienta, mire el periódico diariamente hay 
dos o tres o cuatro jóvenes muertos a raíz de 
peleas entre las mismas riñas de barrios y 
cuando usted pregunta qué pasó? no es que se 
pasó una cuadra a la otra, porque? porque ahora 
están divididos por pandillas, en territorios y 
esos territorios están siendo patrocinados por 
los jíbaros de los barrios, la denuncia que 
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tenemos con el coronel Boyacá, no es que existan 
las pandillas o los parches ellos ya lo conocen, 
las preocupación nuestra es de combatir o pelear 
contra los jíbaros que son los que patrocinan 
esa ya es una pelea mayor, ya no estamos 
hablando simplemente de resocializar, estamos 
hablando y enfrentamos a un tema más peligroso, 
entonces después de ser pandillas se convierten 
en esto doctor Henry, operan en todo el 
territorio nacional como bandas delincuenciales, 
en ataque, la extorsión el secuestro y la 
población civil robada en varios sectores de la 
ciudad, ahí evolucionan y si queremos una ciudad 
distinta en un futuro tenemos que prestarle 
atención a estos puntos, miremos lo que nos dice 
rápidamente el Consejo Superior de la judicatura 
y la sala operativa estadística, capturados en 
flagrancia en el año 2012, jóvenes entre los 14 
Y 17 años son capturados por hurto 434 capturas 
en Bucaramanga, la investigación que hacemos con 
el equipo y con la bancada nos dice que por 
tráfico de estupefacientes, jóvenes entre los 14 
y 17 2133 capturas; no estamos hablando de 
personas mayores. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C DE WILSON GAMBOA MEZA. 
 
Presidenta; para una situacion. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C DE WILSON GAMBOA MEZA. 
 
Presidenta; el Partido Liberal ha hecho un 
trabajo con mucha responsabilidad; que hoy 
estamos presentando a la Corporación y yo veo 
que hoy no están los corporados, o sea ayer 
faltaron los funcionarios, los secretarios pues 
hoy están faltando los concejales, nosotros como 
bancada hemos sido muy responsables cuando hay 
alguna proposición y casi permanecemos del 80 al 
100% atendiendo las exposiciones de los 
honorables concejales; entonces pareciera que 
este tema sólo le importa al Partido Liberal el 
de las grandes transformaciones Sociales y a los 
demás partidos no les importa, me disculpa 
presidenta pero es que no hay quórum, y yo creo 
que para el debate de una proposición, de un 
tema tan sensible de Bucaramanga, yo creo que 
debería haber por lo menos quórum en el Concejo 
de Bucaramanga, muy amable presidenta. 
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La presidenta pide a la Secretaría verificar el 
quórum. 
 
La Secretaría verifica el quórum y manifiesta 
que han contestado a lista catorce (14) 
honorables concejales, por lo tanto hay quórum 
decisorio. 
 
La Presidenta; Tiene la palabra el honorable 
concejal Christian Niño Ruiz y posteriormente el 
Honorable Concejal Christian Argüello Gómez. 
 
INTERVENCION DEL H.C CHRISTIAN NIÑO RUIZ. 
 
Presidente la doctora Carmen Lucía tuvo que 
salir para Bogotá, ella pidió permiso entonces 
para que tener en cuenta esta situación. 
 
 
INTERVENCION DEL H.C CHRITIAN ALBERTO ARGUELLO 
GOMEZ. 
 
Gracias Dra. Sandra. Me quiero unir a las 
palabras del concejal Henry Gamboa, que me 
parece un acto de irresponsabilidad pedir la 
presencia de los concejales, como también 
irresponsable de los concejales escuchar, porque 
si estamos sentados y no estamos escuchando es 
no es estar presentes, está presente es estar 
escuchando la exposición que magistralmente está 
haciendo el concejal Jaime Beltrán, sino pues 
estar sentado y no escuchar es lo mismo que no 
estar, gracias Presidente. 
 
La presidenta da las gracias al Honorable 
Concejal y pide el favor a la Secretaria de 
informar cuántos concejales se encuentra en el 
recinto? 
 
La Secretaria; señora Presidenta me permito 
informarle han contestado a lista catorce (14) 
honorables concejales hay quórum decisorio. 
 
La presidenta; hay 14 concejales; hay quórum 
decisorio, quiero manifestar que la doctora 
Carmen Lucía nos solicito el permiso igualmente 
quiero decir que el concejal Raúl Oviedo torra 
se encuentra en la clínica se encuentra hace 
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unos días; son 16 pero obviamente hacen falta 
algunos dos o tres pero obviamente está la 
totalidad de los concejales, entonces vamos a 
continuar pero si le doy la palabra al Honorable 
Concejal Edgar Suarez Gutiérrez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C EDGAR SUÁREZ GUTIÉRREZ: 
Gracias Presidenta; un saludo para la mesa 
directiva del Concejo, para los concejales de la 
ciudad, no presidenta simplemente es para 
comunicar que estaba atento a toda la 
intervención, porque me ha parecido necesaria e 
interesante para la ciudad porque es un tema de 
Ciudad, pero ojalá que estos llamados de 
atención que lo están haciendo los concejales, 
sean generalizados y no solamente cuando hay 
público y hay medios, es que muchas veces 
algunos de nosotros nos quedamos en 
intervenciones donde no hay público y medios nos 
quedamos solos y hemos tenido la situación que 
bancadas completas se han parado y han 
abandonado el recinto, o sea no se justifica que 
un día como hoy porque están los secretarios y 
porque hayan medios de comunicación y éste del 
recinto lleno, entonces vengan acá a dar muestra 
de demasiado respeto y demasiadas cosas, porque 
es que tampoco, ni tanto que, si, porque no 
demos muestra nosotros ahorita de mucho juicio y 
de mucha cosa, porque eso tampoco podemos 
mostrar una doble moral porque hay público y 
porque hay secretarios, presidenta. 
 
La presidenta, quiero pedirle el favor a todos 
los Honorables Concejales tener en cuenta lo 
establecido el reglamento interno, eso se trata 
que todos somos responsables, todos sabemos 
cuáles son nuestros deberes nuestros derechos y 
pues obviamente desde la mesa directiva estamos 
aquí para brindarle las garantías a todos, de 
esa manera se podrá apreciar casi todas las 
bancadas están presentes, igualmente los que 
están ausentes dos porque está con permiso y los 
otros dos estaremos atentos Secretaria, para que 
luego nos informe si van a venir o tienen alguna 
excusa pertinente, por lo demás yo les pido el 
favor a todos los presentes, que el Concejo de 
la ciudad de Bucaramanga siempre ha estado muy 
atento, muy pendiente, hoy felicito a los 
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secretarios de despacho a los directores de 
Institutos Descentralizados, a la policía; 
porque llegó muy temprano y hoy están aquí 
haciendo presencia en una proposición de gran 
importancia y urgencia para la ciudad como es el 
tema del pandillismo, pero no sin antes también 
saludar a los colegios que se encuentran 
presentes, como el colegio Aurelio Martínez 
Mutis, como el colegio María Goretti, como el 
colegio La Normal y el colegio Confenalco, a 
ellos también decirles, muchas gracias 
continuamos Honorable Concejal Jaime Andrés 
Beltrán. 
 
 
 
INTERVENCION DEL H.C JAIME ANDRES BELTRAN 
MARTINEZ 
 
Gracias queridos compañeros “no pierdan la 
dulzura del rostro”, Lo que nos interesa es el 
debate y no nos quedemos en las arandelas, sino 
que seamos objetivos con lo que tenemos, le doy 
la bienvenida al colegio la Normal gracias 
porque siempre están muy pendientes de estos 
temas tan importantes y a los líderes 
comunitarios de diferentes sectores de la 
ciudad, iba les hago un resumen rápido que hay 
una diferencia entre parches y pandillas, 
Bucaramanga está entre un poco de parches con 
algunos brotes de pandillismo y estamos hablando 
de las cifras, hablábamos de cómo evolucionan  
hablábamos de las edades de inicio y yo sé que 
para los compañeros es muy importante este 
debate, no por la gravedad de lo que hoy vemos, 
por lo que puede pasar si no se atiende 
inmediatamente esta problemática, hablábamos que 
en el tráfico de estupefacientes, jóvenes de 14: 
a 17 años han sido capturados más de 2133 y esta 
cifra sólo hablamos del año 2012, seguimos 
mirando y encontramos que con lesiones 
personales, fueron capturados más de 71 jóvenes 
entre los 14 y los 17 años, homicidios mire  
esto tan grave; es cierto hablar de favelas, 
hablar de maras y hablar de pandillismo como en 
el caso de Medellín tenemos que hablar de 
homicidios en cantidad, pero si ya tuvimos el 
año pasado un brote de 15 muertes; algo está 
pasando y ahí es donde tenemos que hacer el 
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llamado de atención, con el doctor Wilson muchas 
veces hemos tenido que mirar en la Comisión 
Tercera, que la problemática cada vez se hace 
más grave y si no tomamos medidas en el asunto 
va a ser muy difícil, miremos esta cifra de 
Santander, en el año 2012 se habla de 1375 
capturas; pero lo que me interesa es como en el 
Area Metropolitana como se desglosan esas 
capturas, en 867 capturas fueron en Bucaramanga, 
quiere decir que sólo en Bucaramanga supera al 
resto del Area Metropolitana, quiere decir que 
el foco y ahí es donde está la preocupación y 
por eso hoy agradezco mucho a los rectores de 
los colegios que estén interesados por el tema y 
es porque lamentablemente  HOGARES CLARET ya no 
da abasto para recibir muchachos, la Joya no da 
abasto para recibir muchachos, ya no sabemos 
dónde meter muchachos recién capturados, estamos 
pensando en otras soluciones y cuando miramos 
cómo se está pensando esto tenemos que mirar en 
el sistema de responsabilidad penal para 
adolescentes, no soy abogado pero me acompañan 
varios abogados dentro de los compañeros del 
Concejo y ellos pueden hablar con más entereza 
del tema, pero la investigación que hicimos con 
el equipo y con la bancada, tenemos que hablar 
de la ley 1098 del 2006, el Código de Infancia y 
Adolescencia que todos conocemos y cuando 
hablamos de  ese conjunto de principios y normas 
y procedimientos de actividades judiciales  y 
entes administrativos que lo rige, pero lo 
curioso cuando hablamos de esta Ley es que son 
mas los derechos que los deberes, y 
lamentablemente un joven menor de 14 años no 
será juzgado ni declarado  responsable 
penalmente, ni será privado de la libertad bajo 
denuncias o sindicación de haber cometido 
cualquier conducta punible, la pregunta que yo 
me hago ¿será que el sistema de responsabilidad 
penal realmente es suficientemente sólido para 
poder responder a la necesidad? y sé que aquí el 
Concejo no podemos hacer nada frente a eso, pero 
algo que me alegra presidenta; es que en estos 
días se está estableciendo la nueva Ley de 
juventudes, y dentro de eso sería muy importante 
que se mire qué se está haciendo en tema de 
infancia y adolescencia, miremos el tema frente 
a lo que la Policía hace, ahorita vamos a ver un 
video de la voz populi de la gente en las 
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comunas, la Policía hizo una estrategia muy 
interesante, es una estrategia que ha sido éxito 
y ha sido reconocida a nivel mundial y es el 
tema de los cuadrantes, y ese tema ha sido 
reconocido y por eso hoy pues es lo que a 
mitigado una cantidad de problemas, si no se 
haya hecho este tema de cuadrante creo que el 
problema sería mayor, pero hay muchas denuncias 
que lamentablemente no podemos hacer públicas 
por tema de seguridad, pero yo sé que el coronel 
las conoce de voz de la comunidad y es que 
algunos oficiales, recién hablamos de dos, pero 
algunos oficiales o algunas personas de la 
policía lamentablemente se han prestado para 
ayudar a delinquir, proteger y sé que es difícil 
de pronto hablarlo públicamente, pero en muchos 
sectores de la ciudad; el mismo cuerpo de 
oficial y no estoy hablando de todos; estoy 
hablando de unas persona muy en particular, han 
protegido bajo algunos beneficios financieros y 
no lo digo yo; lo dicen las personas en los 
diferentes barrios, miremos este video. 
 
Reproducción del video. 
 
INTERVENCION DEL H.C JAIME ANDRÉS BELTRÁN 
MARTÍNEZ 
 
Si miramos esta no es la denuncia de simplemente 
un muchacho, si no que es la necesidad de que al 
interior Coronel Boyacá, se analice, yo sé que 
ustedes han sido muy estrictos en eso, porque 
ustedes han venido haciendo un filtro muy 
importante en torno a eso, pero lamentablemente 
el mal accionar de uno o dos oficiales hace que 
la comunidad pierda la fe en el mismo plantel, 
vuelvo y digo la estrategia de cuadrantes está 
siendo la más efectiva y queremos que a través 
de este tema vamos por desarticular cada una de 
estas organizaciones, pero que está haciendo el 
municipio de que cuando metemos en el tema de 
debate el doctor Dionicio, que está haciendo el 
municipio? el acuerdo 022 del 2008 por el cual 
se adoptan políticas públicas de infancia 
adolescencia del municipio Bucaramanga, hay una 
política pública, como se está manifestando esta 
política pública? habíamos pensado con la 
bancada del Partido Liberal hacer un proyecto 
acuerdo, pero dijimos otro proyecto de acuerdo; 
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cuando hay políticas públicas, o sea para qué 
seguir teniendo  letra muerta, cuando ya hay una 
serie de herramientas, el problema es que no se 
están implementando internamente, si miramos el 
15 diciembre del 2009 se establece el acuerdo 
municipal 093, por el cual se adapta la política 
pública de juventudes, ahora no nos quedemos en 
el 2009, vámonos al Plan de Desarrollo y para 
los estudiantes que están aquí, el plan de 
desarrollo sobre, el cual son las líneas de 
trabajo sobre cuál la administración de 
Bucaramanga tiene que trabajar, y empecemos 
hablando de desarrollo social cuando miramos que 
lo social es vital; dice Bucaramanga Crece 
Contigo y hablamos del programa primera infancia 
niñez y adolescencia, ellos hablan de diseñar e 
implementar cuatro acciones de promoción de 
hábitos saludables de prevención  de accidentes, 
violencia, consumo de sustancias psicoactivas, 
delincuencia juvenil y el riesgo de expulsión de 
calles dirigidas a niños y niñas y adolescentes 
y sus familias, hay un buen programa estuvimos 
analizando el plan de desarrollo de jóvenes con 
desarrollo y oportunidades y mire lo que 
encontramos tan interesante, vincular en un 
proceso psicosocial a 1200 jóvenes, mantener dos 
estrategias de prevención de consumos y 
psicoactivas, capacitar 575 jóvenes en formación 
de artes oficios y habilidades para la vida, 
realizar cuatro campañas de promoción de 
escritura pintura y laboratorio de convivencia 
pacífica, quiere decir que los planes en el 
municipio  están y están y pueden ser efectivos 
por qué? porque es que no estamos hablando de 
familias ni de pandillas ni de favelas, ni de 
comunas, estamos hablando de parches y primeros 
brotes de pandillismo, quiere decir que estas 
acciones, estudiantes de diferentes colegios que 
plantea la Secretaría de Desarrollo, pueden ser 
efectiva siempre y cuando se le invierta el 
recurso y siempre y cuando se ejecuten, no como 
acciones aisladas; sino como acciones 
articuladas y ahí vamos a tener resultados, 
miremos lo que hace la secretaría del interior y 
con el doctor René; en el plan de desarrollo 
establece capacitar a 600 niñas y niños y 
adultos en valores sociales, liderazgo 
comunitario y convivencia ciudadana, pero la 
problemática que tiene la Secretaría del 
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Interior, Dra. Marta de Gómez, el problema no es 
como prevenimos al chico que llega allá, el 
problema es que vamos a hacer del joven 
reincidente; por qué es que acabamos de capturar 
al chico y sale y lo acabamos de capturar otra 
vez, el problema es en el prevenir, que vamos a 
hacer con el reincidente, en el trabajo que 
nosotros hacemos con HOGARES CLARET, es curioso 
encontrar chicos que llevan tres o cuatro 
entradas a CLARET y ya van para la modelo y es 
como el deporte, hay no ya estuve dos veces en 
CLARET, como una hazaña y es curioso que llega a 
los colegios estos chicos y son, el más osado es 
el que más ha estado en la cárcel, y uno dice en 
que momento los valores se cambiaron y el más 
valiente es el que estado mas veces en la 
cárcel, al que no ha estado, en qué momento las 
niñas más lindas, la niña mas pila del colegio 
ya no es la más inteligente, sino la que pelea 
mejor, la que mechonea mejor, o sea el problema 
es que los valores se cambiaron; ya el mejor no 
es el que hace las cosas bien, si no al revés el 
que es destacado por lo contrario y es 
preocupante, vuelvo y reitero que estos focos de 
parches que se vuelvan en pandillas 
incontrolables en que estamos generando, frente 
al INDERBU; establece el plan de desarrollo y 
garantizar 60,000 entradas para niños y niñas y 
adolescentes para garantizar actividades 
deportivas, doctora Nancy; en lo que miramos 
hace unos días atrás, culturales que promuevan 
la participación activa de los parques 
recreativos, y por qué es tan importante eso,? 
porque es que si el joven no ocupa bien el 
tiempo libre en que la ocupa, “pues en el 
parche”; garantizar 12,000 entradas para jóvenes 
para desarrollar actividades deportivas y 
culturales que promuevan la participación 
activa, no podemos pretender que simplemente con 
la ciclo vía logremos que el joven no caiga, 
tenemos que trabajar dentro del barrio y hacer 
un trabajo mancomunado con los colegios, el 
colegio es una herramienta importante, cuando 
miramos el Instituto Municipal de Cultura y 
Turismo, habla de garantizarle la formación de 
cultura ciudadana entre niños y adolescentes y 
recuerde y lo dice mucho el doctor Christian 
Argüello, lo dice el doctor Jhon Claro, es mejor 
invertir en cultura que rehabilitar personas, es 
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más barato, el punto es que aquí tenemos un 
presupuesto generalizado de lo que tienen cada 
una de estas dependencias, el punto es que nos 
estamos quedando muchas veces simplemente en 
mitigar el problema, pero no en la formación y 
yo creo que los muchachos de los colegios, hace 
poco estuve en la posesión del  personero del 
colegio Confenalco y hablábamos que es más 
importante cambiar la estructura cultural del 
joven o mental, que tratar de recuperarlo 
después que la droga lo tenga atrapado, mire 
cuan  difícil es sacar a un chico del bazuco, 
usted sabe que cuando cae en el bazuco ya es lo 
último, ya va para el pegante, de nada nos sirve  
tratar de mitigar un basuquero, cuando podemos 
prevenir esta problemática en un colegio; para 
darle el paso a mis compañeros y yo quiero 
finalizar esta exposición agradeciéndole a los 
Secretarios que muy acomedidamente, que han sido 
parte, al Coronel y a los colegios, pero para 
hablar de conclusiones miremos lo que ya se hizo 
en  otros países y otras ciudades, una de las 
buenas herramientas que tuvo Brasil, pues la UPP  
Unidad de Policía Pacificadora, que se trató de 
hacer de Medellín, yo creo que el Coronel nos 
pueda dar un poco de esto, no dio el mismo 
resultado que en Brasil pero son experimentos 
importantes, que se hizo en Argentina, que se 
hizo, miremos que se hizo para prevenir y no que 
se hizo para solucionar, porque nosotros gracias 
a DIOS hemos llegado allá, no lleguemos, ya los 
chicos están dejando el cuchillo y están 
cogiendo un arma, evitemos eso, evitemos que ese 
parche que ahora transportaba drogas luego se 
convierta en productor de drogas, miremos que 
esta pasando con México, yo recomiendo que si 
vinculamos a los jóvenes de los colegios vamos a 
hacer parte de las soluciones vamos a mitigar el 
problema, si articulamos, yo creo que lo que 
puede hacer el IDERBU, lo que puede hacer el 
Instituto de Cultura, lo que puede hacer cada 
una de las secretarias nos pueden dar las 
soluciones, pero yo hago un llamado de atención 
y lo hago con la  bancada del Partido Liberal a 
que les pongamos atención y que no sigamos 
viendo las noticias, que la barra de Bucaramanga 
contra la barra del América, porque simplemente 
esos son ajustes de cuentas, sino que podamos 
llegar al foco y cuál es el foco? los colegios, 
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si trabajamos con los colegios, si realmente le 
invertimos a los colegios, si le ayudamos a los 
rectores, si ayudamos una inversión a cada uno 
de los colegios, vamos a permitir que este poco 
de violencia no se genere. Finalizo para darle 
paso a la bancada que complemente, presidente y 
es invitar a que cada uno de los secretarios y 
cada una de las  personas que hacen parte de 
esto entiendan algo, es mucho más barato 
prevenir que venir a solucionar y yo creo que la 
mejor manera de entender esta problemática es 
cuando pensamos en nuestros hijos, los que ya 
son padres piensen en sus hijos, los que hoy 
están solteros, piensen en que  futuro vamos a 
tener para nuestros hijos y eso lo que debemos 
pensar y segundo que si no recuperamos los 
valores y los principios al interior de las 
instituciones educativas, si no volvemos a 
hablar de valores como la honestidad el respeto 
y el temor a Dios, por muchas actividades que 
hagamos no vamos a tener, difícilmente con una 
jornada recreativa vamos a cambiarle el corazón 
a una persona, tenemos que pensar en valores, 
tenemos que pensar en principios, tenemos que 
pensar en volver a traer a Dios al corazón de la 
juventud y cuando traigamos a DIOS al corazón de 
la juventud, yo garantizo que los resultados 
serán distintos, acciones, sin esencia, sin 
espíritu, simplemente son eventos que pasan y no 
dejan resultados. Gracias Presidente, muy 
amable. 
 
La presidencia. Gracias  concejal quiero 
comentar a todos los honorables concejales que 
consultado con el vocero de la bancada del 
Partido Liberal, la doctora Marta Oliveros, 
tiene un compromiso importante que el alcalde le 
ha solicitado su colaboración en la entrega de 
unos mercados en el sector norte de Bucaramanga, 
de esta manera considerando que fue digamos 
concertado con la bancada del Partido Liberal, 
le vamos a decir a la doctora Marta que puede 
retirarse; pero queda el subsecretario el doctor 
Jorge Vargas quien es una persona que conoce de 
estos temas de pandillismo y que se que va a 
estar muy atento para las intervenciones de los 
honorables concejales, de esta manera entonces 
continuamos con la intervención de la honorable 
concejala Nancy Elvira Lora. 
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INTERVENCIÓN DE LA H.C NANCY ELVIRA LORA. 
 
Gracias señora Presidenta. Muy buenos días para 
los honorables concejales, para los secretarios 
de despacho vamos a no saludarlos uno por uno, 
porque de verdad que el tiempo corre, entonces 
vamos a evitar tanto protocolo. Dra. Sandrita, 
frente a este tema observamos que aunque se han 
hecho muchos esfuerzos para poder enmarcar, 
sancionar y orientar desde el ámbito normativo a 
los jóvenes y adolescentes con una herramienta 
fundamental como es el código infancia y 
adolescencia que hablaba el doctor Jaime Andrés, 
Ley 1098 del 2006, dentro de su articulado se 
define que el estado colombiano, define entre 14 
y 18 años; el rango de edad para vincular al 
sistema a los adolescentes con sus actuaciones 
delictivas o sospechas de las mismas, pues nos 
hemos visto cortos para dar solución a esta 
problemática social, entonces yo mas bien me 
quiero referir es a los problemas de las 
pandillas que existen en la ciudad de 
Bucaramanga que son peligrosas, y tengo la 
información de que aún existen y si no quisiera 
que el Coronel Boyacá pues nos informara si 
todavía están vigentes estas pandillas y que de 
verdad que afectan a toda nuestra ciudad y acá 
las tengo seleccionadas por comuna, y quiero 
pues leerlas para que aquí el coronel más 
adelante nos dé una información sobre esto, en 
la COMUNA uno y dos del norte y el nororiente de 
Bucaramanga, existen las pandillas de los Reyes, 
compuestas por amigos consumidores de drogas, 
que se reúnen en la esquinas de Ciudad  Norte, 
como sector de  Villa Rosa Villa Helena, como 
operan estas pandillas, son jóvenes que 
comercializan drogas ilícitas, en la comuna uno 
norte de Bucaramanga están LOS YIYOS, compuesta 
por jóvenes que después de clases promueven sus 
fechorías, comandadas por TATA, un menor que se 
ha convertido en el terror de los estudiantes 
del sector Altos del Progreso y Divina 
Salvación, como operan esas pandillas, visten 
jeans, camisa blanca, pertenecen a hogares de 
comunidades del norte, están Comuna 2 
nororiental que son los Limones, compuestas por 
32 jóvenes entre los 14 y 18 años, comandadas 
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por dos hombres mayores de edad, alias el Macho 
y la Joyita; sector la Juventud, Transición y 
Regadero Norte, como operan? trafican con 
papeletas de marihuana, también son conocidos 
por asalto a mano armada; Los Chepitos, comuna 2 
nororiental, compuesta por cerca de 15 jóvenes 
comandadas por alias PEPE PAPO Y GERONIMO, 
sector zona de la independencia, la Juventud y 
la vía a Matanza, como operan tienen muchos 
tatuajes, promueven los juegos de las barajas, 
el parques y el domino, se les indica de atacar 
a las personas que  no pagan sus deudas de 
juego; en la comuna 1 y 2 norte y nororiental 
están Las Merlinas, compuestas por adolescentes 
en su mayoría mujeres, comandadas como su nombre 
lo dice por Mérlina, sector en los barrios, 
sector de la Y sobre la vía al norte, como 
operan? por mujeres, varias de ellas se 
prostituyen;  el sector que bordea Centro 
Abastos; los Jaladores, comuna uno del norte, 
compuesta por las autoridades aseguran que se 
trata de un grupo de guerrilleros comandada por 
jóvenes que provienen de algunas familias 
desplazadas por la violencia, sector área del 
Café Madrid, como operan? son atracadores de 
buses, son señalados de ser delincuentes que 
amedrentan a los usuarios del servicio de 
transporte urbano, La Esperanza uno comuna dos 
nororiental; como operan? dedicado al hurto 
importe de estupefacientes Sector Esperanza uno 
y dos, comuna 2 nororiental; como operan? 
dedicados al hurto y al porte de 
estupefacientes, Sector Esperanza uno y dos, en 
el sector de Cristo Rey, comuna uno y dos norte 
y nororiental, como operan? dedicadas al hurto y 
al porte de estupefacientes todos estos en el 
sector de Cristo Rey, la Juventud, comuna dos 
nororiental como operan? dedicados al hurto y al 
porte de estupefacientes, todo en el sector de 
la Juventud, en el sector del Kennedy comuna uno 
dedicados al hurto y al porte de 
estupefacientes, la comuna tres, San Francisco 
comuneros exactamente como operan? por medio de 
los estupefacientes; los Pitosos comuna dos 
nororiental como operan? dedicados al hurto y al  
porte de estupefacientes; sector Villa Elena y 
Florida Blanca, Villa Rosa comuna uno Norte como 
operan? Porte de estupefacientes sector Villa 
Rosa; entonces comandante Boyacá; no sé si 
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todavía estas pandillas estén funcionando; o qué 
seguimiento les ha hecho la policía a estas 
pandillas, Gracias señora Presidenta. 
 
La presidenta da las gracias a la concejala y da 
la palabra al honorable concejal Dionisio 
Carrero Correa. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C DIONICIO CARRERO CORREA: 
 
Muchas gracias señora presidenta; doctora Sandra 
Pachón, honorables, vicepresidente Dr. Jhan 
Carlos y Dr. Diego Fran Ariza, honorables 
concejales, señores Secretarios de Despacho 
señor Comandante, señor Comandante de la Policía 
Coronel Boyacá, público presente estudiantes y 
docentes, periodistas. Mire yo quiero no 
extenderme tanto para que el resto de la bancada 
pueda intervenir y yo quiero solamente decirles 
honorables concejales y público presente, mire 
esto sucede coronel Boyacá y Dra. Marta 
Antolínez, por falta de oportunidades de estos 
jóvenes, de los padres, falta de empleo para los 
padres y a su vez pues  cuando un padre de 
familia tiene ingresos, seguramente sus hijos 
van a la educación, van al colegio, tienen 
salud, eso es lo que hace falta aquí en este 
país; falta de oportunidades. Es el sistema 
quien debe brindarle doctora Sandra Pachón las 
oportunidades a los ciudadanos, igualmente 
Coronel también es debido a tanto desplazamiento 
forzado que hay en nuestra querida Colombia, por 
los diferentes grupos al margen de la ley, Dr. 
Diego Fran Ariza, aquí a Bucaramanga llegan 
todos los desplazados de las provincias  
Santandereanas, sea del uno o sea del otro y a 
veces hasta del mismo estado, entonces se vienen 
aumentar los cordones de miseria y aquí es donde 
inicia de verdad un tema del pandillismo, la 
delincuencia y todo lo que usted quiera agregar 
a esa iniciación de la descomposición social de 
una comunidad. Mire yo felicito a la Policía 
Coronel por el trabajo que están haciendo y a 
que seguramente van a dar un parte de victoria 
en la ciudad de Bucaramanga, cuando el señor 
Presidente de la República hace unos días; dijo 
que había que acabar con unas ollas en las 
capitales de departamentos y algunos municipios 
importantes de Colombia y entre esas nombraba a 
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Bucaramanga, es allí doctor Jaime Beltrán lo que 
usted hablaba, y aquellos que no tienen la 
oportunidad se van al menudeo del tráfico de 
drogas y cómo empiezan este pandillismo, el 
pandillismo, no solamente echarle la culpa a 
estos jóvenes que llegaron allí por las razones 
anteriormente expuestas, Dra. Marta Eugenia de 
Gómez, usted que es una docente y sabe del tema, 
falta de oportunidad falta de educación para los 
niños, los niños en etapas de sexto, séptimo, 
octavo, es donde arrancan para la delincuencia, 
porque los padres no lo pueden sostener en los 
colegios, pero también que los padres de familia 
no sabemos digamos en términos generales educar 
a nuestros hijos, mire aquí es un componente de 
llamar la atención a todos, aquí decía el doctor 
Jaime Beltrán que si nosotros llevamos a Dios en 
nuestro corazón las cosas van a cambiar 
seguramente sí, pero tenemos que llevarle 
educación de nuestros hijos, con una mano el pan 
y con la otra el regaño para que nuestros hijos 
sigan una buena conducta. La Policía Nacional ha 
trabajado en los temas Dra. Marta Antolínez y 
tiene algunas estrategias y la Secretaría del 
Interior sobre el plan integral de seguridad que 
ustedes lo han llamado Corazón Verde, es muy 
interesante y muy importante, pero aumentar la 
seguridad en la ciudad de Bucaramanga, aquí ya 
está focalizado, está caracterizado; la doctora 
Nancy ya dijo son tantas pandillas, incluso con 
nombres propios de los jefes de las pandillas, 
entonces yo la pregunta que me hago a la 
policía, los cuadrantes que tiene en este 
momento se han ampliado, cuál ha sido el 
ejercicio de la policía para contrarrestar este 
pandillismo en la ciudad de Bucaramanga, mire 
doctor Jaime Beltrán y vocero Henry Gamboa, que 
importante el debate de hoy y Dr. Cristian 
Argüello, hace unos días pasamos una propuesta a 
la Policía Nacional el Partido Liberal, aprobada 
por todos los honorables concejales; donde le 
solicitamos a la policía autoridad con respecto 
a los habitantes de la calle y otras personas 
que vienen de otros municipios, que se vienen 
para Bucaramanga y no tenemos un control de los 
antecedentes y estos habitantes de la calle no 
son solamente abuelitos, son jóvenes Dr. Diego 
Fran Ariza de 12 o de 15 años y son los que 
vienen a formar también el pandillismo en la 
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ciudad de Bucaramanga y son ellos Coronel Boyacá 
los  que le está causando lamentablemente un 
daño grande a la ciudad, robos, asesinatos, mire 
hace unos días más cerca de la plaza Guarín, un 
muchacho asesina una señora a una anciana, hace 
ocho días otro habitante de calle joven también 
asesina por allá a otra anciana en Cabecera, y 
hieren a otras personas pero son muchachos, son 
jóvenes, entonces yo digo que aquélla está 
focalizado ya se ha caracterizado, entonces la 
autoridad debe ponerle un poquito de mano dura, 
aunque ustedes están haciendo un excelente 
trabajo, pero hay que fomentar mucho más la 
seguridad en este tema, aquí hablaba el doctor 
Jaime Beltrán, que si hay deporte seguramente 
los muchachos van a olvidar ese tipo de 
delincuencia, esta administración si ha tenido 
el deseo y ha querido con sus secretarios de 
mejorar en este aspecto a la ciudad de 
Bucaramanga; en sacar a la gente del vicio y 
votamos por los temas a diario que conocemos que 
así lo ha hecho la administración, pero es un 
trabajo mancomunado, no solamente de la Alcaldía 
de Bucaramanga, sino yo pienso también Dra. 
Marta y el Subsecretario de Desarrollo Social y 
el señor director de Cultura y el señor Coronel, 
es llamar la atención también doctor Jaime, 
llamar la atención a la Gobernación de 
Santander, yo creo que aquí cada ratico yo les 
hablo de eso, que la Gobernación, que la 
Gobernación, Dr. Christian es que pareciera que 
nosotros estuviéramos como rueda suelta o ellos 
como rueda suelta, si somos un solo equipo 
interinstitucional, la Gobernación de Santander 
queda en el parque García Rovira, frente a 
nosotros y a ellos también les debe doler la 
ciudad, como nosotros en Bucaramanga los 
Concejales y esta administración, entonces 
Coronel habría que hacer un puente, un trabajo 
mancomunado con ellos, ese es el llamado de 
atención que yo quiero hacer en esta mañana, por 
lo demás mire doctor Jaime Beltrán usted hizo 
una exposición bastante amplia y profunda, yo 
creo que ir a ahondar en esos temas sería muy 
repetitivo y para también darle la oportunidad a 
los demás compañeros que tengan el uso de la 
palabra. Muchas gracias señora Presidenta. 
 
INTERVENCIÓN DE LA H.C MARTA ANTOLINEZ GARCIA: 
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Gracias señora Presidenta muy amable por darme 
el uso de la palabra, darle un saludo muy 
especial a los Secretarios de Despacho que se 
encuentran en este recinto, a los diferentes 
Institutos, como a los diferentes colegios, a 
los concejales, hasta me cortaron el micrófono 
hoy” presidenta muy preocupante, cabe resaltar 
la proposición del Partido Liberal en cuanto al 
tema de pandillas en nuestra ciudad, que es muy 
interesante para nuestro ámbito familiar, vemos 
que estas pandillas están conformadas por 
jóvenes, cuyas edades también oscilan entre los 
12, hasta los 25 años, no solamente vemos en 
aquellos estratos 1 y 2, donde los jóvenes ya 
con 12 o 13 años ya portan un arma, portan una 
herramienta corto punzante, ya hasta en los 
colegios donde ha podido establecer la Policía 
Nacional; aquellas requisas que han llegado, 
vimos en meses pasados como un joven de 10 años 
portaba un arma en su portafolio estudiantil, 
debido a que la había tomado sin permiso de su 
padre, el cual la dejo tal vez en un sitio donde 
el joven le dio acceso a esta arma, de 
llevársela para el colegio, porque tenía 
problemas en el colegio o por un amiguito, 
también vemos cómo en los colegios han seguido 
haciendo aquellas requisas de decomisar 
cuchillos navajas, esto por medio de la Policía 
Nacional; se ve que de todas maneras ellos han 
seguido en el cuestionamiento delictivo, para 
frenar esta ola que nos atañe a todos nuestros 
ciudadanos. Hay muchas actividades y 
problemáticas que son causas principales para 
que estos jóvenes, para que estos muchachos 
adolescentes, caigan en cómo ingresar a un 
pandillismo o a una pandilla, una de estas 
causas de la cual yo voy a citar es la pobreza, 
la familia, la sociedad en que vivimos y el 
estado que nos somete, la pobreza como fenómeno 
excluyente de las personas del ámbito social, la 
carencia de ingresos para la satisfacción de sus 
necesidades básicas, nos obligan a obtener 
soluciones de la forma que sea necesaria, estos 
muchachos piensan en los robos, en los atracos, 
en los asesinatos, en extorsionar a otras 
personas, en extorsionar jóvenes, vimos unas 
imágenes la semana pasada donde un hombre está 
extorsionando a una niña sexualmente y también 
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económicamente debido a que, por no cometer 
actos ilícitos contra la familia; se ven estos 
jóvenes de hoy en día intimidados por aquellos 
delincuentes, por aquellas pandillas que operan 
tanto en todas las zonas de la ciudad; hay 
oportunidades que le faltan a los jóvenes de 
manera económica, y de pronto esto conlleva a 
que esto jóvenes abandonen muy temprano el 
sistema educativo para ingresar a estas 
pandillas, cuando en las familias las 
necesidades son muchas, y los ingresos son 
pocos, las cabezas principales de las familias 
sabemos que son los padres, las madres, ellos se 
ven obligados a salir a trabajar, dejando a los 
chicos solos y después dentro de un mundo donde 
ya no hay familia, el joven queda solo, 
manipulado dando la falta de cariño, la falta de 
afecto y no hay oportunidades de esto jóvenes 
por ingresar a las pandillas, la familia como 
núcleo es la sociedad, ya no hay convivencia ni 
libertad en el joven y no al encontrar con su 
familia factores de migración, entonces buscan a 
otros amigos para poder conformar estos actos, 
muchos de los sectores de nuestra ciudad no 
comprenden la difícil situación de estos jóvenes 
y en lugar de ayudarlos los destruyen, los 
estigmatizan a tal nivel que queriendo tener 
relaciones pacíficas y armónicas; terminan no 
queriendo la ciudad, muchas veces ven los de 
estratos 1 2 o tres de aquellos barrios que 
están menos constituidos por el vandalismo, los 
rechazos que han tenido igualmente aquellos 
medios de comunicación a través de anuncios, al 
consumismo, han creado una imagen falsa de lo 
importante que es ser alguien ante una sociedad, 
otra de las causas es el mismo estado; encargado 
de mantener la armonía en la sociedad y de 
proporcionar igualdad en esta, sólo se ha 
conseguido la discriminación de los sectores 
menos favorecidos y lo demuestran de tal forma 
que existen en nuestra ciudad algunos sectores 
con mayor inversiones sociales, hay el arreglo 
de vías, educación con calidad, otros sectores 
totalmente están en completo abandono; donde el 
estado no proporciona seguridad y a diario el 
pan de cada día es el atraco, es el robo, la 
extorsión, la violación, el micro tráfico y el 
asesinato; no existe señora Presidenta y 
honorables concejales; estudios ni 
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investigaciones serias profundas en nuestra 
ciudad de esta grave problemática, muy 
importante lo que precisó la honorable concejal 
Nancy Lora, sobre el cual se tienen detectadas 
algunas pandillas con sus nombres y cómo operan 
ellas, la doctora Nancy le faltó algunas 
comunas, como fue la Comuna 15 yo también 
investigue, en esta comuna es denominada la 
pandilla Mono cagon; ellos operan con el delito 
del hurto y con el tráfico de estupefacientes, 
los chitos, esta ópera muy seriamente en Florida 
Blanca, con el hurto de porte y estupefacientes 
también, en Villa Mercedes en la Comuna dos, 
opera en actos delictivos en el hurto y en el 
tráfico de estupefacientes, en Regaderos en la 
Comuna dos llamado Regaderos operan también con 
el hurto y estupefacientes, los Guacamayos; 
opera en la vía Matanza que son dedicados 
también al hurto y al porte de estupefacientes, 
quisiera saber si creemos que para esta 
problemática es importante concebir un plan de 
trabajo desde la Policía Nacional; articulada 
con la administración que contengan los 
resultados de estudios e investigaciones y así 
poder contrarrestar el accionar de todas estas 
pandillas; que funcionan en el área 
metropolitana, ayudar también a educar a los 
padres de familias que desde sus hogares pueda 
mantener la unidad del hogar y evitar la 
violencia intrafamiliar; como generador también 
de la conformación de estas pandillas, también 
la presencia activa del estado en los sectores 
deprimentes;  solución de los problemas básicos, 
como son la vivienda, como son la salud, la 
educación, el trabajo que es lo que más la gente 
hoy día atañe; para que estos jóvenes delictivos 
no cometan sus fechorías, también tratar de 
impulsar estrategias con los jóvenes con 
acompañamiento de entidades como el Instituto 
Colombiano de Bienestar Familiar, la Casa de 
Justicia, la casa de justicia en el norte 
contamos con una casa de justicia; que es  la 
que está representada en esta zona, cosa de que 
en la Comuna 14, porque esto ya se dice que es 
que los del norte son los que más roban, son los 
que mas atracan, no, este virus ya esta por todo 
lo largo y lo ancho de nuestra ciudad, donde nos 
cobijan todos los sectores que anteriormente 
fueron mencionados por mi compañera y ahí vemos 



 FOLIO 32  
que por medio de estas Secretarías; también se 
pudiera impulsar el hurto, el robo, en contra de 
todas estas cosas que se ven vienen ofreciendo 
en nuestra ciudad, esa era mi intervención señor 
Presidenta; muchas gracias. 
 
INTERVENCIÓN DE LA H.C SONIA SMITH NAVAS VARGAS. 
 
Gracias Presidenta; muy buenos días para la mesa 
directiva, para los honorables concejales y para 
las personas que se encuentran presentes en este 
recinto, bueno; yo voy a hacer claridad con 
respecto a que en el periodo anterior el doctor 
Fernando Vargas hizo una desmovilización en el 
norte de la ciudad, yo quisiera saber mi Coronel 
Boyacá, qué efectos ha presentado esa 
desmovilización que se realizó en el período 
anterior, porque si bien es cierto nosotros 
hemos presentado ya varios debates de este tema, 
la preocupación ha sido general, en años 
anteriores lo presentó otro partido, lo hemos 
presentado el Partido Liberal, pero realmente no 
hemos visto, no hemos visto muy buenos 
resultados porque al  contrario lo que dice 
nuestra compañera Nancy, se han incrementado las 
pandilla en la ciudad, cada vez es peor, ahora 
es también por barrios, aparte de que es por 
grupos ahora es por barrios unas de un barrio no 
pueden ir al otro barrio o no pueden pasar, 
porque resulta que son de esta pandilla, 
entonces es complicado cuando Bucaramanga no 
tiene zonas sociales, zonas recreativas y 
tenemos que compartir una misma cancha de 
fútbol, tenemos que compartir un mismo 
polideportivo, tenemos que compartir un mismo 
centro social y resulta que los de este barrio 
no pueden ir a los del otro, porque si se 
aparecen entonces los matan o los agreden, 
entonces mi Coronel es complicada esta situación 
y esta problemática, tenemos que mirar qué es lo 
que hace falta es autoridad policial, porque  
realmente es donde ellos deben sentir que 
Bucaramanga tiene una autoridad y que de verdad 
debe ejercerse, no se puede quedar en palabras 
bonitas, no se puede quedar en que todos estamos 
hablando, todos queremos y si uno puede tener 
muchas ilusiones de que la ciudad sea lo que uno 
quisiera; que fuera lo ideal; que no hubiera ni 
violencia, ni pandillas, sino que realmente para 
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esto se necesita la ayuda, y la ayuda de la 
policía, que la policía de verdad que ponga en 
cintura todas estas pandillas, pero también 
necesitamos que la Secretaría de Educación, 
porque en los colegios veo estudiantes acá no 
los están capacitando lo suficiente, cuando hay 
un compañero, dicen que una fruta dañada daña 
las demás frutas y es verdad si yo tengo un 
compañero que es malo, que le gusta la pandilla 
y anda con cuchillos y si yo no tengo fuerza de 
voluntad y en el colegio o en el hogar a mí no 
me han enseñado que al lado esas personas yo no 
me debo hacer, por muy chistosa que  sea, pero 
entonces nosotros nos sentimos como protegidos y 
queremos hacernos al lado de esa persona, y 
resulta que cuando menos nos damos cuentas 
caemos en las pandillas y siempre al más 
inocente al menos inexperto, es en general, es 
al que matan, al que agreden y es cuando vemos 
las mamitas en las noticias, diciendo pero mi 
hijo era bueno, era buen estudiante, pero no se 
dieron cuenta los profesores que ese buen 
estudiante, ese buen hijo tenía un compañero 
malo, entonces a esas personas; yo digo que la 
Secretaría de Educación son las que tienen que 
detectar, los profesores, los mismos compañeros 
tenemos que ayudar para que esas personas son 
las que tienen que en primera instancia recibir 
una capacitación, porque? porque tenemos que 
aprender a tener convivencia, lo otro que esta 
grave mi Coronel que de verdad me parece a mi 
gravísimo, es que resulta que hicieron una red 
social y se están citando por el Facebook y el 
año pasado el 22 de junio se presentó una 
citacion por el Facebook de 2 pandillas; donde 
hubo más de un muerto, entonces qué ha pasado 
con esto, o sea han investigado esta parte de 
las redes sociales? porque es que las redes 
sociales atraen masas atraen multitudes, 
entonces yo sí quisiera que le pusieran bastante 
cauce a esto y que se hiciera un convenio bien 
claro en la Secretaría de Educación con los 
profesores, donde capacitarán a los estudiantes 
y los prepararán; para poder enfrentar esos 
posibles pandilleros que nosotros tenemos, 
nosotros hicimos un debate también muy 
importante sobre la violencia intrafamiliar, y 
yo pienso que este pandillismo genera Y viene de 
la problemática que puede uno tener en el hogar 
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de violencia intrafamiliar, miré que aquí están 
las consecuencias, las consecuencias de no tener 
formado o tener una violencia en el hogar, 
porque los hijos tienen una personalidad o están 
emocionalmente inestables y es cuando la otra 
persona lo coge, entonces yo si quisiera que 
miráramos lo de las redes sociales; que se ha 
hecho respecto a las redes sociales? y que 
estudios y sí disminuyó o no disminuyó el acto 
que hizo en la Alcalde anterior, Fernando Vargas 
por el desarme que presentó en el norte, si 
presentó algún impacto positivo o si siguió 
igual un canto a la bandera, fue algo muy bonito 
que pasó; pero siguieron delinquiendo estas 
mismas personas? Muchas gracias. 
 
La presidenta da las gracias a la concejala y le 
da la palabra al Honorable Concejal Jaime Andrés 
Beltrán Martínez. 
 
 
JINTERVENCION DEL H.C JAIME ANDRÉS BELTRÁN 
MARTÍNEZ. 
 
Si presidenta, sé que la exposición ha sido 
amplia y los colegios y las personas citadas han 
atendido atentamente, pero quisiera pedir unos 
dos o tres minutos para que una de las líderes 
juveniles, que conocemos en alguno de los 
barrios en este caso la Comuna 14, nos cuente un 
poquito, ella tiene una petición que le quiere 
hacer a los concejales y también a la policía; 
de lo que se está presentando en el sector de 
Morrorrico, no serán más de dos minutos, pero 
una cosa es narrarlo y otra cosa es que lo narre 
el  que está viviendo en el barrio, entonces no 
sé si se puede realizar en sesión informal; para 
que esta persona pueda hablar por 2,3 minutos. 
 
La presidenta pone en aprobación por los 
Honorables Concejales sesión informal y ésta es 
aprobada por los Honorables Concejales. 
 
La presidenta declara sesión informal; para 
darle la palabra por un tiempo de cinco minutos, 
para que la líder de la Comuna 14 Patricia 
Cordero pueda hacer su exposición, tiene la 
palabra Patricia Cordero. 
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INTERVENCION DE PATRICIA CORDERO; LIDER JOVEN 
COMUNA 14: 
Buenos días a todos. mi nombre es Patricia 
Cordero, yo soy líder de jóvenes, hace 10 años 
en la comuna 14, yo me desempeño sobre todo con 
los juveniles, y los juveniles allí en el sector 
de Morrorrico y pues ya que se me permite en 
estos cinco minutos, quiero aprovecharlos al 
máximo y comentarles a todos ustedes los que 
están acá que el problema es bastante fuerte, 
porque  escuchaba algo que decía una de los 
concejales y es que si hay un chico que en el 
colegio está influyendo mal a otros chicos o a 
unas niñas, retirarlo, o no decirle. No me 
parece esto, pero si lo que pasa es que se está 
poniendo muy difícil, porque ya se está 
volviendo un estilo de vida, pero la niña de 13 
14 o de 15 años ya no piensa en el chico de la 
televisión, que se viste bien, que tiene dinero, 
no, a ellos les  esta gustando los que están por 
ejemplo tres veces en la correccional, por 
ejemplo y quiero comentarles rápidamente el caso 
del año pasado hace un año, precisamente un 
chico; que yo tenía en el grupo, de jóvenes, 
donde yo a ellos les imparto valores 
espirituales y morales, este chico de 14 años 
empezó a asistir a los grupos y yo empecé a 
llevarlo a unas reuniones juveniles de la 
iglesia donde yo asisto y resulta que ya 
llevamos dos semanas cuando un jueves, yo le 
dije: Ervin el sábado nos vemos, él estaba muy 
contento, me dijo si vamos el sábado, ese jueves 
me despedí de él y a las tres de la mañana del 
día viernes recibí una llamada de una persona 
del sector de Limoncito en Morrorrico, 
diciéndome que había matado uno de los chicos, 
entonces le pregunté quién era y efectivamente 
era el niño que el jueves anterior le había dado 
un abrazo. como fue el asesinato de este joven? 
12 chicos venían con palos y lo cogieron, él 
estaba vendiendo gasolina, como ustedes saben en 
la vía a Cúcuta se vende gasolina que no es 
legal, pero como todos saben en el sector de 
Morro Rico es un sector de falencias económicas, 
entonces a estos chicos de 14 años por ejemplo 
les toca ponerse a hacer esto de noche, entonces 
iban subiendo los jóvenes de 12 a 15 años 
aproximadamente y lo cogieron y le pegaron con 
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los palos a patadas y partieron una botella de 
coca cola litro y le perforaron el pulmón, 
entonces yo me pongo en los zapatos de la mamá; 
que le habían hace dos años asesinado al esposo 
ahora le asesinan a su hijo, yo se y aquí la 
mayoría son padres y mamás y algunas de esas 
personas que están allá en esos barrios si 
hablamos de Bucaramanga, yo sé que ustedes aman 
Bucaramanga porque están en este lugar; se que 
fácil no debe ser estar acá, cómo será la vida 
de ellos cuando de pronto no tienen la 
oportunidad del estudio, y eso que el estudio 
ahora es gratuito, pero no las hay, así ellos no 
la quieran tomar; no hay oportunidades tampoco 
para lo que sea de deporte, de manualidades, de 
aprender un arte, la verdad no las hay ellos es 
su pensamiento ya tiene  el ya para qué, ellos 
ya quieren la plata fácil entonces vendamos 
gasolina, entonces juguemos cartas y miremos a 
ver como gano y metámoslo a la maquinitas y 
hacemos todo esto, pero hay mal control de la 
policía, no quiero de pronto acusar a nadie, 
pero entonces yo que trabajo haya me doy cuenta 
que la policía tiene mucho, pero mucho que ver 
en esto, por ejemplo; si hay un chico que es muy 
rebelde y que se les escapa cada rato, me he 
dado cuenta porque trabajo con tres pandillas 
diferentes, donde los unos no se hablan con los 
otros y todos llegan a la misma conclusión, es 
que se enamoró de mi el policía, entonces me ha 
advertido que me ha dicho que me ha amenazado el 
policía que me va a meter droga cuando me coja, 
entonces cuando el policía lo toma para 
llevárselo al CAI por ejemplo, le mete entre los 
bolsillos y quién dice que no, la palabra de un 
Policía vale más que uno de los jóvenes, también 
hay unos llamados los Goes, los maltratan 
terrible, les ponen electricidad y pienso yo que 
esto es ilegal, entonces yo habló por ellos, 
porque aunque yo nos invite ellos no quieren 
venir, porque ellos no tienen fe en ustedes, 
porque no han visto la labor de ustedes 
manifestada en las pandillas. 
 
La presidenta, bueno después de haber escuchado 
a la líder de la comuna 14, no sé si tenga algo 
adicional por uno o dos minutos más, me parece 
muy importante lo que ella está manifestando; 
que genera mucha sensibilidad de nuestra ciudad 
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Bucaramanga, entonces ahora tiene un tiempo de 
dos minutos adicionales; para terminar su 
intervención. 
 
INTERVENCION DE PATIRCIA CORDERO LIDER JUVENIL 
COMUNA 14. 
La labor que se hace con estos chicos, yo tengo 
chicos de 11 hasta 25 años, nosotros tratamos 
por medio de los que les hablaba, los valores 
espirituales y morales, hacer con ellos algo, 
pero que se están desapareciendo, que 
prácticamente se están poniendo en tela de 
juicio, o sea nos esforzamos por ellos, los 
ayudamos, hay veces nos toca de nuestros 
bolsillos sacar cuando no tienen para comer, que 
le falta para esto para lo otro, ver chicos que 
les toca de cerca del colegio, porque vuelvo 
repito aunque la educación es gratis, no tienen 
para un uniforme, no tienen para esto para lo 
otro, ya las niñas son las que por ejemplo en el 
colegio o fuera de los colegios se les da la 
oportunidad de trabajar vendiendo papeletas de 
marihuana, ese es el trabajo de ellos si, 
entonces nosotros estamos tratando de hacer una 
labor, pero realmente no tenemos los medios para 
poder hacer más por ellos, y de pronto estos 
líderes que hay en diferentes barrios de 
Bucaramanga es muy pequeñito, pero no tenemos 
los recursos, no tenemos el apoyo, sí, y son 
diferentes formas de apoyar, está por ejemplo 
con el trabajo conjunto con el INDERBU, con la 
Policía, yo he tratado en lo posible, yo trabajo 
con el ejército también de que ellos no den 
charlas a los chicos para que los motiven a 
cumplir a prestar el servicio militar, porque si 
no estudian, si no estudian, si no trabajan, lo 
ideal sería que tuviesen esa oportunidad, pero 
tampoco se ha sido posible, entonces falta un 
poquito más de apoyo por ellos, ponernos en los 
zapatos de esas mamás, de esos papás, una mamá 
porque tira a el niño en  el colegio? porque no 
se lo aguanta más, y cómo serán los profesores, 
hoy en día pienso que una de las profesiones más 
terribles es ser profesor, porque al profesor se 
le está faltando el respeto, y donde va la raíz 
de todo eso, pues en las familias, pienso yo que 
la clave es en las familias. 
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La presidencia; agradecemos a la líder de la 
comuna 14, Paola Cordero; vamos  Secretaría a 
levantar la sesión informal  y verificación del 
quórum. 
 
La secretaria se dispone a verificar el Quórum y 
manifiesta que han contestado a lista dieciséis 
(16) Honorables Concejales, por lo tanto hay 
Quórum decisorio. 
 
La presidencia. Habiendo quórum decisorio vamos 
a hacer un receso de 15 minutos; con el 
propósito de que los medios de comunicación 
puedan hacer las entrevistas a los secretarios 
citados, igual a los Honorables Concejales y a 
los citantes de esta proposición del Partido 
Liberal. 
 
La Secretaria; así será  señora Presidenta;  
 
 
 
La secretaria se dispone a hacer la verificación 
del quórum y manifiesta que han contestado a 
lista quince (15) Honorables Concejales, por lo 
tanto hay quórum decisorio. 
 
La presidencia; habiendo quórum decisorio, vamos 
entonces posteriormente a iniciar con las 
intervenciones de los citados y citadas e 
invitados en el día de hoy; voy a pedir el favor 
a todos los que se encuentran en el recinto, a 
los colegios, a las personas que se encuentran 
en la parte de atrás, que por favor hagamos 
silencio con el propósito de escuchar 
atentamente las respuestas al cuestionario 
presentado por la bancada del Partido Liberal; 
en esta proposición de pandillismo, tiene usted 
la palabra Dra. Marta Eugenia Jiménez de Gómez, 
alta Consejera de Política Social en un tiempo 
de 10 minutos. 
 
INTERVENCION DE LA DOCTORA MARTA DE GOMEZ ALTA 
CONSEJERA POLITICA SOCIAL. Muy buenos días; un 
saludo especial para todos los Honorables 
Concejales y Concejalas, los estudiantes y los 
docentes que han venido hoy a oír esta 
importante propuesta, a los periodistas a mis 
compañeros de gabinete y a todos y todas las 
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personas que hoy están aquí con nosotros, para 
nosotros como administración es muy importante  
estos debates, donde realmente podamos conocer 
la problemática interna de todo lo social, que 
se está presentando en el municipio, sobre todo 
lo que no es positivo, sino esas cosas 
negativas, yo me voy a remitir a un cuestionario 
que me enviaron, tenemos tres preguntas por 
responder, pero la primera pregunta es ¿cuáles 
son los motivos más relevantes por los cuales 
los adolescentes y los jóvenes deciden ser parte 
de una pandilla? yo pienso que con todo lo que 
hizo el hermano Jaime y todos ustedes han hecho 
han venido muy bien documentados, casi todos 
psicólogos, entonces tenemos que hacer es como 
un resumen muy sencillo, pero basarnos en las 
soluciones que nosotros como Administración 
Municipal tenemos que darle a las problemáticas; 
que se vienen presentando para bajar tasas y 
niveles de jóvenes involucrados en esto, los 
motivos relevantes, son primero que todo el 
ambiente social, Bucaramanga afortunadamente es 
una de las ciudades del país con menos problemas 
sociales, menos secuestros, menos tasas 
delictivas, mas sin embargo lo poco que se 
presenta, el problema de jóvenes, el problema de 
delitos desafortunadamente resulta muy 
involucrados los jóvenes, otro indicador es la 
falta de pertenencia de  nosotros con nuestra 
sociedad y hay uno que todos coincidimos aquí 
que es el problema por la desintegración 
familiar, como decía los hijos se educan 20 años 
antes de nacer, el problema es de familia y de 
hogar y como dijimos que  vamos a hablar de 
soluciones, si tenemos que mirar cómo se cogen 
de la mano ustedes con nosotros, y como 
realmente entre todos digamos una inversión que 
se justifique para hacer la intervención a los 
jóvenes y a las jóvenes que son los potenciales 
padres de familia en 10, o en 12 o de 8 o en 5 
años, para que cuando decida ser padres pueda 
tener la capacitación, vea uno compra un 
computador y le entregan un manual de funciones, 
uno compra una guitarra y le toca hacer un curso 
para aprender a tocar la guitarra, uno compra un 
lapicero y le toca leer el manual de funciones 
de cómo armarlo, pero tristemente en este país 
los estudios indican que los jóvenes o las 
jóvenes son padres o madres de familia y nadie 
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les ha enseñado a hacer un papá o mamá, entonces 
esa es la respuesta a esta problemática, la 
falta de educación y de información para 
concebir hijos deseados, para ser padres 
responsables y dueño de sus actos, en esto es lo 
que tenemos que intervenir nosotros, hacer 
inversión; para hacer la escuela padres de 
familias, ya la palabra padre de familia está 
muy trillada, tenemos que hablar de otro término 
pero es lo mismo, como logramos llegarle no a 
los padres de familia que ya son papás, a los 
jóvenes que son los potenciales padres de 
familia para hacer prevención de la 
responsabilidad, mire Bucaramanga tiene el 
deshonroso lugar en el primer puesto de 
embarazos no deseados en la jóvenes, cierto, por 
qué? porque no ha habido una verdadera 
educación, la desintegración familiar tiene que 
ver mucho en esto, la pobreza, hay muchos padres 
y madres de familias que salen de su casa antes 
de que salga el sol y regresan a su casa cuando 
ya se ha escondido el sol y los jóvenes están 
solos, cierto, en sus hogares sin un referente 
de autoridad, es triste decirlo aquí con el 
Coronel Boyacá; que nos encontramos en muchas de 
estas luchas, pero es el alcalde y es la policía 
la que nos toca junto con los funcionarios y 
ustedes cuidarle los hijos a los Bumangueses y 
dónde están los padres de familia cuando 
nosotros estamos a las 11 de la noche 
recorriendo los menores de edad, debia ser 
responsabilidad de los padres de familia y no 
del estado, entonces hay que mirar cómo llegamos 
hacia  los padres de familia, para que ellos 
sean responsables de sus actos y de esta forma 
no sin ir a mejorar la sociedad, pero por lo 
menos bajaríamos tasas; de ese problema tan 
grave que se está presentando, la educación 
tiene que ver mucho con esto, cierto en estos 
motivos, porque, porque la educación es sosa en 
los colegios, mire un chino se sube a un bus y 
viene de su casa donde tiene un computador a 
color, donde todo se mueve y pasa por la tienda 
y le indican a comerse un chicle a color, con 
una publicidad con música con danza y llega a la 
escuela y encuentra un salón con un tablero 
oscuro, con un maestro que no tienen las ayudas 
educativas para enseñarle lo que hay en la 
escuela, sino que el maestro de pronto le da una 
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fotocopia y ni siquiera con una letra moderna 
como la que tiene el computador, sino una 
fotocopia de un libro viejo, “donde están las 
motivaciones para que los jóvenes no abandonen 
la escuela” en la inversión que tiene que hacer 
el estado para que el joven ame su escuela, para 
que el maestro lo enseñe a amar a su escuela y 
no se vaya a ir de la escuela, mire un problema 
grave para nosotros es la validación, lo digo 
porque dentro de las soluciones que vamos a 
presentar, el señor alcalde viene aplicando la 
medida 0034; que es el toque de queda para los 
menores de edad, el año pasado fueron 
intervenidos 1350 jóvenes, que un psicólogo y 
una trabajadora Social y muchos del equipos un 
abogado de familia, todo el equipo que estamos 
en la nocturna, yo fui solamente algunas veces, 
los oímos y les preguntamos, y el psicólogo le 
dice por qué están aquí? el padre de familia 
debe irlos a reclamar y nos quedan unas 
historias clínicas y nos y tenemos unas 
variables que nos han dado a nosotros las 
respuestas de toda esta problemática, el 85% de 
los jóvenes conducidos a la comisaría de familia 
no están en la escuela, pero sí están 
estudiando, están validando, el joven llega a 
octavo o a séptimo grado y se va para un 
válidadero, donde va un año o seis meses o ocho 
meses o dos años, entonces claro que él se queda 
todo el día deambulando y no está en la escuela, 
no tiene un maestro que lo oriente, no tiene un 
referente social y psicológico de 
acompañamiento, entonces esto es uno de los 
problemas más graves que nosotros vemos en 
Bucaramanga, el desempleo, pues la falta de 
oportunidades para los padres de familia y para 
los mismos jóvenes, yo le decía esta mañana aquí 
al coronel, el problema de Bucaramanga no es 
tanto la delincuencia como tal sino el micro 
tráfico, lo jóvenes ven una oportunidad fácil de 
ganar dinero, cierto, nosotros tenemos un 
problema en el municipio con la responsabilidad 
penal de los menores de edad; porque nos valen 
un platal, 1.600.000 mensual, teníamos 50 cupos 
y nos toco pasarnos a  60 cupos; eso vale miles 
de millones de pesos anuales, quienes van allí? 
el 70% son jóvenes involucrados en problemas de 
micro tráfico, que hay que hacer, atacar las 
ollas como dice el vicepresidente, los grandes 
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distribuidores porque las cárceles están llenas 
de pequeños distribuidores, nosotros nos toca 
sostener lo jóvenes, mientras no se ataque la 
base del problema, va a ser muy difícil que 
desde aquí o desde cualquier escuela o desde 
cualquier alcaldía podamos seguir interviniendo 
jóvenes en un lugar donde están allí y están un 
tiempo y vuelven y se van, cierto, entonces hay 
que atacar desde la raíz; desde la olla 
realmente, desde el distribuidor grande, porque 
el dinero del estado no nos está alcanzando a 
nosotros para cubrir las problemáticas de las 
personas que llegan a este lugar, hay otra 
pregunta importante, en qué radica que las 
personas o adolescentes en su mayoría decidan 
agrupar, todo lo jóvenes se agrupan, cierto, los 
seres humanos nacimos para vivir en pareja y 
agruparnos, los animales también en manadas, en 
cardúmenes, pero si el joven está desocupado en 
un sector como el norte, como la Comuna 14, como 
la uno, las dos, la cuatro, ellos están solos 
allí, se agrupan y encuentran una persona que si 
les brinda afecto, el papa y la mama salen a 
trabajar, en su mayoría viven con la abuela, 
viven con los tíos, viven con la prima, viven 
donde la vecina, pero encuentran un pandillero 
mayor que los invita y les da el afecto que 
nosotros como padres de familia no les estamos 
dando. 
 
La presidencia. Vamos a darles tres minutos más. 
 
El afecto que sus papás no se lo dan, entonces 
el pandillero mayor le dice mi parche, mi parce, 
si mi pez, y el chico empieza a agruparse allí, 
soluciones que el municipio de Bucaramanga está 
tratando de dar para poder bajar estas tasas, yo 
quiero invitar a los concejales a que trabajemos 
juntos en mirar cómo los colegios tenemos un 
psicólogo, pero la figura del Sicoorientador ha 
desaparecido, ya no hay, ya los están nombrando, 
el municipio debe tener algunos lugares donde 
los rectores de los colegios puedan mandar, los 
alumnos que se involucren donde un psicólogo 
para que reciban un tratamiento gratis, su papá 
no lo puede hacer, el seguro le toman el pelo de  
diez años, cinco años, un mes, tres meses, 
cierto, pero eso sería muy importante para bajar 
tasas una persona especializada, tenemos grupos 
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como mi musical; que se están trabajando en los 
barrios; en la ocupación del tiempo libre o la 
jornada contraria para evitar que lo jóvenes 
estén desocupados; mirar cómo tenemos más 
programas, tenemos los domingos al parque con 
culturas a los parques, mirar como los jóvenes 
llegan allí y que se repiten en los 220 parques 
de la ciudad, cierto, las escuelas padres de 
familia, lograr que los jóvenes no abandonan la 
escuela, a veces el rector y el coordinador lo 
digo con propiedad porque soy coordinadora, uno 
le entrega el joven al papa y le dice lléveselo  
y este joven va a ser un problema social, porque 
lo entregan por que el colegio no tiene 
psicólogo, porque no tiene quien lo ayude y 
quien lo oriente y el joven se vuelve un 
problema, entonces busquémosle a la problemática 
soluciones, con esto, miremos cómo hacemos 
intervención, como lo que  quedo en el plan de 
desarrollo lo aplicamos. Muchas gracias. 
 
La presidencia; gracias doctora Marta, sé que ha 
hablado también con la bancada ponente de esta 
proposición, a raíz de una visita que tiene de 
orden presidencial, con el IMEBU y de esta 
manera pues ha solicitado se conceda este 
permiso y de esta manera pues la bancada citante 
lo ha manifestado de esta manera que si, vamos a 
continuar, tiene la palabra la Honorable 
Concejala Nancy Elvira Lora. 
 
INTERVENCION DE LA H.C NANCY ELVIRA LORA: 
 
Gracias señora Presidenta; para una moción, a 
ver si me permitiéramos hablar un momentico a un 
chico de La Esperanza tres; que quiere hacernos 
como un relato de lo que se vive allí en ese 
sector del norte de Bucaramanga, para declarar 
sesión informal, si señora. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C  CLEOMEDES BELLO VILLABONA: 
 
Presidenta en el mismo sentido y con la venia de 
los ponentes del Partido Liberal; es que está un 
comunero aquí del barrio Girardot; de la junta 
de acción comunal del barrio Girardot; para ver 
si le dan la posibilidad de unos minuticos 
señora Presidenta. 
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L a presidenta. Les voy a pedir el favor tanto a 
la Honorable Concejala Nancy Elvira Lora; como 
al Honorable Concejal Cleomedes Bello, por favor 
hacernos llegar los nombres de las dos personas 
que van a Secretaria General. 
 
La presidencia; declaran entonces los Honorables 
Concejales sesión informal? 
 
La secretaria comunica que ha sido declarada 
sesión informal. 
 
La presidencia; declarada la sesión informal 
vamos entonces a darle la palabra a Ismael 
Enrique Pabón, líder de la Comuna número dos del 
barrio Esperanza tres, vamos a darles un tiempo 
de cuatro minutos para que ellos puedan 
intervenir, tiene la palabra Ismael Enrique 
Pabon. 
 
INTERVENCION DE ISMAEL ENRRIQUE PABON; LIDER DE 
LA COMUNA DOS DEL BARRIO LA ESPERANZA TRES. 
 
Muy buenos días a todos los Honorables 
Concejales, a la Policía y a todas las personas 
que nos acompañan en la mañana de hoy, mi nombre 
es Ismael Enrique Pabón,  en el 2002, el 25 de 
julio del 2002, nos dieron una oportunidad la 
Alcaldía, formábamos parte de un parche y que 
gracias en ese momento a la Administración, 
porque la política pública de pandillas es 
directamente del Alcalde, eso deriva del 
Alcalde, el 25 junio DEL 2002, podemos dar una 
reseña de lo que pasaba antes del 2002, si la 
Policía hace un estudio en la Comuna dos del 
norte de Bucaramanga el transporte urbano ya no 
bajaba, ni los buses ni los taxis, a ellos los 
atracaban y los asesinaban, parte del grupo de 
jóvenes que conformaban esto, el señor Alcalde 
se sentó el diálogo con ellos, desde ahí se 
montó un programa de resocialización y más que 
la palabra resocialización nosotros le habíamos 
cambiado el nombre por reutilización, es 
recuperar la cultura pérdida de los valores en 
la familia, mi General para comentarle, nosotros 
desde ese entonces se nos dieron la oportunidad, 
de ahí salimos más de 280 jóvenes bachilleres, y 
aparte de eso en memoria de un Concejal que ya 
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no nos acompaña y que si esta la esposa, que era 
el doctor Alberto Rueda, con él nos acompañaron 
para hacer una cooperativa de trabajo, en esta 
cooperativa de trabajo reunieron a los jóvenes 
que eran pandilleros y en la alcaldía le 
entregaban los contratos, de  entregar recibos 
del agua, entregar recibos de la luz, hacer el 
mantenimiento de las zonas verdes, porque lo 
primero que se pide en este espacio es una 
oportunidad y yo creo el mundo está hecho de 
oportunidades, que le den una oportunidad a las 
personas, entonces desde ahí salieron 
bachilleres, se conformó la cooperativa y 
actualmente el programa todo se cayó desde el 
2009 de para atrás, pueden ver las estadísticas 
del 2002 hasta el 2009, la reducción de atracos, 
de hurtos en el sector, desde que, lo último que 
se logró hacer fue con el doctor Fernando 
Vargas, las mujeres cabeza de hogar que vendían 
drogas, que el doctor Diego Fran Ariza; siendo 
director del espacio público nos colaboro y hoy  
actualmente; cierto mi doctor Diego, se 
encuentra en el tercer piso el Fegaly, mujeres 
que vendían drogas. Coronel, usted le puede 
preguntar a los agentes de inteligencia de la 
cigil, que han ido allá y las han identificado, 
que por más de 20 años estas mujeres vendían 
drogas, pero se les dio una oportunidad, algunas 
de 19 mujeres aproximadamente 15 cambiaron su 
forma de ser, las otras cuatro, pero abajo en 
Chimita están, porque es un proceso que se le 
debe dar, es lo que yo debo quiero hacer? dejar 
lo acá, me alegra y me apasiona este tema, 
porque soy asesor de políticas, de problemáticas 
juveniles en la Secretaría de Educación también 
hicimos ese  trabajo con las escuelas, como lo 
decía el doctor Jaime, porque el Bulling, el 
Matoneo se está formando parte en las pandillas, 
es que es más los parches de las pandillas se 
han trasladado a las escuelas, o sea mucho de 
estos jóvenes van a estudiar pero salen de sus 
momento del estudio, consumen droga y forman 
parte de parches en los barrios y cuando llegan 
a las escuelas eso es lo que se está viendo, 
Matoneo y Bullying, que es lo que nosotros 
queremos? nosotros hemos sido una organización 
que siempre hemos estado ahí y hemos estado 
logrando hacer cambios de convivencia. 
 



 FOLIO 46  
La presidencia; agradezco la intervención a 
Ismael y vamos posteriormente a darle la palabra 
al edil de la Comuna cuatro Edison Ojeda; tiene 
usted la palabra Edison Ojeda. 
 
 

 
 

INTERVENCION DEL SEÑOR EDINSON OJEDA:  
Si, buenos días mi nombre es Édinson Ojeda 
Angarita, soy Edil de la Comuna 4 Presidente de 
la junta de acción comunal del barrio Girardot y 
pues agradezco que se me dé este espacio para 
poder trasmitir todo ese sentimiento que tienen 
mis vecinos de mi barrio. Pues igual me queda 
pues la responsabilidad de transmitir estos 
temas que son de alguna u otra forma delicados 
porque el tema de microtráfico así lo requiere 
que son delicados pero la comunidad está cansada 
de convivir con tanta delincuencia. El día de 
hoy yo quiero dejarle la petición al Coronel, 
hace un par de meses tuvimos contacto con él y 
transmitimos estas cosas pero vemos que pasados 
los meses las cosas siguen igual. Yo soy 
deportista represente a Santander en varios 
campeonatos nacionales, me preocupa mucho la 
juventud he tenido la vivencia en los parques, 
en las canchas de fútbol donde los drogadictos 
se adueñaron de los parques, prácticamente yo 
manejo un grupo de niños 80 o 70 niños y me toca 
llegar a pedir permiso a ver si nos dejan jugar 
en las canchas, es triste que son los mismos de 
hace años, los agentes pasan, los miran, igual 
quedamos igual, o sea, esto que está pasando, 
hoy traje pues la inquietud del parque Girardot, 
nosotros en nuestro barrio pues yo  a la edad 
que tengo desde muy niño jugando en las canchas 
he visto todo el tema de drogadicción pero ahora 
preocupa más porque hay un CAI y la drogadicción 
es la misma, el microtráfico es igual, en este 
momento ahí hay un grupo de 10 o 15 personas que 
manejan el microtráfico en el parque, huele a 
droga hasta la Iglesia y el parque está en la 
mitad, el CAI está en la mitad, toda la 
comunidad se sienta todas las noches usted puede 
ver 200 o 300 personas sentadas en las gradas 
hay torneos allá hay campeonatos en las noches 
se llenan las gradas pero el olor el mismo y al 
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primero que buscan es al Presidente de la junta 
y usted qué hace hermano y uno queda ya tocó 
venir hasta acá y venir y exponerse uno porque 
eso son cosas que uno lo debería estar haciendo 
por la familia de uno, por los hijos de uno, 
pero igual aquí ya no hay nada más que hacer no 
podemos mirar a alguien mas diferente sino ya 
toca es colocar el pecho como dicen todos, así 
que pues yo dejo esa inquietud, por favor que no 
recuperen los parques, aquí estaba hablando la 
Doctora de que los papás quisieran que sus hijos 
fueran personas de bien y el deporte es uno de 
esos caminos pero resulta que los reyes de los 
parques son los drogadictos, los jíbaros, 
excelente el arreglo que se hicieron en las 
zonas infantiles pero quien trae los papás a los 
niños a esas zonas infantiles bonitas que 
quedaron excelentes pero tiene que pasar por 
medio de todos esos drogadictos, ahora los 
parques, la mayoría de los barrios yo me imagino 
que en Bucaramanga está igual la ruta de buses 
no se van por todas las calles a dejar los 
estudiantes, ellos escogen la parte principal y 
escogen los parques y los parques están llenos 
de delincuentes esperando a ver qué le roban de 
los bolsos, muchas gracias. 
 
 
La Presidencia agradece las intervenciones y 
procede a levantar la sesión informal no sin 
antes pedir la verificación del quorum. 
 
 
La Secretaría General procede a hacer la 
verificación del quorum e informa que han 
contestado a lista dieciséis (16) Honorables 
Concejales, por lo tanto hay quorum decisorio. 
 
 
La Presidencia solicita continuar con la 
intervención de los Secretarios de Despacho 
recalcando que en la presente sesión se 
encuentra la Doctora Sandra Lucía León como 
representante de la Secretaría del Interior 
coordinadora del Programa Tolerancia en 
Movimiento. 
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INTERVENCION DE LA DOCTORA SANDRA LUCÍA LEÓN 

COORDINADORA DEL PROGRAMA TOLERANCIA EN 
MOVIMIENTO 

 
 

Muy buenos días, un saludo muy especial a todos 
los Honorables Concejales y a todos los 
funcionarios, servidores y público en general 
que nos acompañan, la Secretaría del Interior ha 
desarrollado además de la presentación de cada 
una de las preguntas que se nos hicieron frente 
a las causas que ya les informaba nuestra 
compañera la Doctora Martha y anteriores 
consideramos que más allá de poder determinar 
las causas y las situación fáctica que estamos 
viviendo lo importante es poderles dar a conocer 
lo que la Administración Municipal y la 
Secretaría del Interior está haciendo aunado a 
las demás instituciones como la Policía 
Nacional, el SENA y demás organismos que se han 
podido articular interinstitucionalmente dentro 
de una estrategia y dentro del mismo Plan 
Integral de Seguridad y Convivencia Ciudadana, 
por ello se estableció todo lo que corresponde 
al programa de “Tolerancia en Movimiento”. El 
Programa “Tolerancia en Movimiento” la 
estrategia como tal trae 3 elementos 
fundamentales correspondiente al área de 
Prevención, Respuesta Inmediata y Conciliación 
esto aunado al mismo Plan Integral de Seguridad 
el cual nos dice que debemos trabajar de manera 
focalizada e integrada. Trabajamos dentro de 
“Tolerancia en Movimiento” como tal 12 temas que 
consideramos que son los cuales deben 
transversalizar todo el que hacer de los 
elementos y de los proyectos que forman parte de 
esta gran estrategia como son: 
 
 

1.  Derechos humanos. 
 

2.  Trata de personas. 
 

3.  Protección al consumidor y 
derechos de autor. 
 

4.  Reglamentación urbanística. 
 

5.  Gestión del riesgo. 
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6.  Contaminación auditiva-
visual. 
 

7.  Relaciones intrafamiliares. 
 

8.  Cultura ciudadana. 
 

9.  Comparendo ambiental. 
 

10.  Dignificación de víctimas. 
 

11.  Normas ciudadanas. 
 

12.  Las diferentes alternativas 
de solución pacífica de conflictos. 
 

 
Es así que transversalizando todos estos 
procesos en el área de prevención,  se han 
focalizado 12 proyectos como tales iniciando 
Barrismo Tolerante, Jóvenes Tolerantes, 
Creciendo en Tolerancia, Paseo Estudiantil, 
Escuela de Seguridad y Convivencia Ciudadana, 
Promotoría y Seguridad, Conciliadores, Zonas 
Verdes Tolerantes, Unidad Móvil de Prevención, 
DARE y Jóvenes a lo Bien; en respuesta inmediata 
a la articulación del grupo RIM, la dotación de 
motocicletas para las emergencias y cuadrantes 
de la Policía, las cámaras de seguridad y en 
conciliación el bus interactivo en el cual se 
espera empezar a impactar de manera integral la 
Personería, Secretaría del Interior, la PONAL y 
los conciliadores en derecho, estas estrategias 
como decimos están enfocadas hacia la prevención 
y hacia la disminución del impacto de los 
indicadores delincuenciales y como vemos 
pandillismo es una de las situaciones 
socioculturales que se nos están presentando que 
nos abordan los procesos o nos afectan los 
indicadores como tal en los comportamientos como 
producto de estas acciones. Barrismo Tolerante 
este es un proyecto que focaliza específicamente 
a la población juvenil que participa en las 
actividades deportivas del rentado local con los 
diferentes parches o grupos parches es la 
denominación que ellos le dan grupos de jóvenes 
que se interactúan como tal, dentro de este 
proyecto ya se incluyó en el Plan de Desarrollo, 
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se creó la Comisión Local para la Seguridad y 
Convivencia, ha funcionado en ese momento, se 
conectó con la Comisión Nacional del Ministerio 
del Interior, se ha iniciado el proceso de 
sensibilización de los jóvenes en cuanto a la 
tolerancia y a la convivencia de los compromisos 
como tal, se hacen gestionado alianzas 
institucionales para el proceso de formación 
como lo decía anteriormente la Doctora Martha en 
impacto en proyecto de vida de cada uno de estos 
jóvenes en las diferentes tecnologías y en la 
parte complementaria, se está consolidando con 
50 jóvenes y como lo vemos en la foto las 
destrezas musicales para una gran murga 
tolerante que están recibiendo capacitación de 
estos jóvenes que están en los diferentes 
barrios de nuestro Municipio, se han consolidado 
40 jóvenes para programas de emprendimiento en 2 
nuevas microempresas que estamos articulando con 
la Policía Nacional y con el SENA y a su vez se 
ha elaborado el plan de emergencia y 
contingencia para el Estadio Departamental 
Alfonso López. Éste programa pasamos al proyecto 
de Jóvenes Tolerantes como tal que es un 
proyecto de servicio comunitario el cual espera 
poder impactar a cerca de 10,000 personas en el 
cual en la diferentes 17 comunas se han 
conformado por un equipo de 20 jóvenes para un 
total de 340 jóvenes quienes uniformados, 
dotados por bicicleta y demás están generando 
una sensibilidad a la comunidad frente a los 
temas que inicialmente esbozamos a fin de lograr 
una concientización en respeto de las normas 
ciudadanas y en la convivencia como tal. Jóvenes 
Tolerantes ya se hizo el proceso de selección, 
se hizo el proceso de lanzamiento, se hizo la 
primera parte capacitación que se ha hecho con 
la Cámara de Comercio, con la Policía Nacional y 
se ha hecho recientemente entrega de estos 
elementos a las instituciones educativas 
formales del Municipio. El centro de 
acondicionamiento de fútbol y tolerancia que es 
Creciendo Tolerantemente es un proyecto de 
aprovechamiento del tiempo libre para cultivar a 
los niños y niñas y adolescentes más tolerantes, 
promotores del respeto y valores comunitarios. 
Éste proyecto está articulado con el SENA, con 
la Policía Nacional está impactando 
específicamente la comuna 1 y comuna 2, hasta 
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ahora se ha hecho el proceso de selección de los 
muchachos estamos en el proceso de 
caracterización de la población, estamos 
trabajando con niños de 6 a 14 años. El Paseo 
Estudiantil Tolerante, ustedes recordarán como 
estaba inicialmente nos lo muestran las mismas 
imágenes la situación de movilidad y situaciones 
de convivencia en el área de Real de Minas es un 
proyecto que al día de hoy ya podemos ver unos 
avances al menos en movilidad, en la 
concientización correspondiente al respeto de 
cada uno de los espacios y de la convivencia 
como tal. Paseo Estudiantil está impactando una 
población de cerca de 34,200 estudiantes en 
temas como los que les enuncié anteriormente, 
estamos en una primera fase este año empezamos 
una segunda fase de este proyecto como tal. La 
escuela de Convivencia y Seguridad Tolerancia de 
acuerdo al manual de Policía, al numeral octavo 
que establece las medidas correctivas y de 
manera pedagógica no se había iniciado su 
implementación, ya se cuenta con el decreto 269 
se ha empezado el proceso de capacitación y de 
articulación con la Casa de Justicia, con el 
SENA y obviamente con la ejecución de los 
talleres pedagógicos para los infractores. Lo 
que corresponde a la parte de prevención los 
promotores de seguridad o anteriormente 
conocidos como frentes de seguridad es la 
organización de la comunidad sensibilizada y 
comprometida con su propia seguridad y con la 
solución alternativa y pacífica de los 
conflictos, cada equipo de promotoría está 
conformado por 15 miembros, al inicio de la 
administración contábamos con 43 frentes de 
seguridad esperamos que al término de esta fase 
2 podamos tener ya tenemos 178 frentes de 
seguridad que esperamos estar impactando una 
población total de 148,000 personas de manera 
directa, como tal este proceso de promotoría 
lleva la inversión en los sistemas de alarmas 
como tal que llevan una ampliación mantenimiento 
y creación de nuevos sistemas, se hicieron los 
diagnósticos de seguridad, las capacitaciones y 
la organización todo acompañado con la Policía 
Nacional y se hizo el proceso de carnetización 
de estos miembros, la inversión ya ustedes la 
conocen y los Conciliadores Tolerantes es un 
programa con proyecto en el cual se busca dar 
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una dinámica y un fortalecimiento a los 
mecanismos de participación ciudadana con los 
conciliadores de las Juntas de Acción Comunal y 
que esperamos poderlo iniciar a ejecutar en esta 
vigencia. Zonas Verdes Tolerantes de acuerdo a 
los diagnósticos de seguridad se concluyó que 
las comunidades y la Policía es uno de los 
factores para el actuar delincuencial, es la 
falta de mantenimiento de zonas verdes por lo 
cual este proyecto va a dotar el conocimiento y 
la destreza en las herramientas básicas, ya 
contamos con 70 barrios que se han escrito cada 
uno conformado por 5 a 15 miembros a los cuales 
se les van a dotar de la formación y de la 
capacitación. En lo que tiene que ver con el 
DARE que es… 
 
 
La Presidencia le otorga a la Doctora Sandra 
Lucía un tiempo adicional de tres minutos. 
 
 
CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA SANDRA 
LUCÍA LEÓN COORDINADORA DEL PROGRAMA TOLERANCIA 
EN MOVIMIENTO: El proyecto DARE que es Educar 
para Prevenir Resistir Sustancias Psicoactivas 
este proyecto que está en las instituciones 
educativas en esta vigencia va a ser dotado con 
la unidad móvil y la dotación de material 
pedagógico, videos, cartillas y demás y Jóvenes 
a lo Bien que es uno de los proyectos que 
también nos pega mucho al tema de pandillismo, 
es un proyecto de educación en ambientes de 
aprendizaje en los cuales movilizamos estos 
espacios a cada uno de los entornos de estos 
jóvenes fortaleciendo su núcleo familiar y 
desarrollando un proceso de competencias 
laborales, se les da una adquisición de una 
unidad productiva, se coloca en marcha el 
negocio y se hace un proceso de evaluación como 
lo refería en la situación anterior el Edil de 
la Comuna 2, es un programa que se ha planteado 
por la misma Policía Nacional, que es focalizar 
y no generalizar sino desarrollar con aquellos 
jóvenes que han estado en situación de alto 
riesgo o que algunas contravenciones han 
generado, ya se hizo un proceso de socialización 
con los miembros de las juntas de acción comunal 
y los de las JAL y consideramos que este 
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estrategia de manera integral y focalizada nos 
permite abordar un poco más los programas de 
pandillismo en los jóvenes del Municipio de 
Bucaramanga. 
 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES 
BELLO VILLABONA: Señora Presidenta para una 
moción de procedimiento, con la venia suya 
Señora Presidenta para que los funcionarios que 
nos cuentan aquí y nos hablan tan lindo, mire 
que una Doctora que nos habló ahorita que es la 
Consejera para lo Social creo que es… para la 
paz, para lo social creo que es, nos habló muy 
divino pero se fue y yo tengo unas pregunticas 
para ella cuando terminemos acá el tema Doctora 
porque si no entonces a quién le vamos a decir y 
a quién le vamos a preguntar Señora Presidenta. 
 
 
La Presidencia da la razón al Honorable Concejal 
no sin antes informarle al Honorable Concejal 
que la persona en cuestión tenía el permiso para 
retirarse del recinto, pero sin embargo en la 
plenaria se encuentra el Subsecretario de 
Educación el Doctor Jorge Vargas. 
 
 
INTERVENCION DEL DOCTOR JORGE VARGAS 
SUBSECRETARIO DE DESARROLLO SOCIAL DEL MUNICIPIO 
DE BUCARAMANGA: Bueno, primero que todo un 
saludo muy cordial a la junta directiva del 
Concejo, a su Presidenta, Coronel, Honorables 
Concejales, a todas las personas que están y de 
verdad con todo cariño a ustedes que los he 
visto atentos toda la mañana. Por accidente hoy 
en la vía esta mañana la Doctora me asignó, mi 
jefe la Doctora Martha Lucía que la acompañara y 
se me dio la oportunidad de participar en un 
tema que es de palpitar a la ciudad de 
Bucaramanga y que constantemente lo vivo 
analizando, comentando, mirando los pro, mirando 
las cosas malas. La exposición del Doctor Jaime 
solamente quiero agregarle lo siguiente, usted 
lo hizo a partir del año 2001 yo me voy a 
devolver 30 años atrás, en Bucaramanga antes por 
allá en la época del 70 empezó a crecer la 
proliferación de las sustancias en la juventud y 
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se empezaron con las famosas mandras, con las 
famosas pepas, posteriormente hizo su aparición 
la marihuana y concretamente por los lados de la 
calle 4° cuando era la zona de tolerancia, el 
Coronel ya vivió la historia, empezó a crecer la 
marihuana hablemos del tema para que los jóvenes 
lo conozca porque hay que sacarle… empezó a 
crecer la marihuana y se fue extendiendo por esa 
franja de la zona noroccidental hasta ir a 
contactarse por los lados de Girón pero qué 
pasaba en ese momento con los jóvenes, con los 
muchachos, no existían los parches de hoy en día 
pero sí existía la famosa gallada, gallada pero 
con un comportamiento totalmente diferente, que 
era gallada que no teníamos ni un rol, que no 
teníamos un cacique, no teníamos un jefe, sino 
era gallada que le apuntábamos a copiar lo 
bueno, yo tuve la inmensa fortuna de crecer en 
el barrio Santander, allá están mis padres, allá 
están mis hermanos y también pertenecía a la 
gallada pero era gallada que copiamos lo bueno y 
por eso fue que en ese barrio a la gallada  que 
yo pertenecía se caracterizó por el deporte, ahí 
estuvo Alberto “Chispita” Duarte, Juan Durán, 
Álvaro Arciniegas, jugadores de fútbol hoy pasa 
totalmente diferente con los famosos parches, 
las pandillas… claro que si Doctor uno no puede 
negar los temas que vivió en la juventud pero 
aquí estamos, las pandillas es la demostración 
exagerada de lo que es un parche o lo nefasto 
que tiene de las cosas positivas de los parches 
pero hay un tema para destacar una primera 
conclusión mire en el sector norte de la ciudad 
de Bucaramanga por los años 75 hasta el 80 era 
una zona muy sana, era una zona de gente 
trabajadora pero cuando se dio con la política 
de las casas sin cuota inicial, las viviendas 
sin cuota inicial allí se construyeron casi 5000 
viviendas en lo que fue Villa Rosa, Villa Elena, 
las Esperanzas todas estas zonas y mire lo que 
sucedió el sector norte obtuvo una 
transformación social es decir llegaron un grupo 
de personas de diferentes sitios de la ciudad de 
Bucaramanga o del Departamento con unas 
costumbres diferentes y empezaron allí a 
desarrollar el tema de las pandillas de ciudad 
norte, por qué hago eso para una primera 
conclusión, hoy la Administración Municipal y el 
concejo de Bucaramanga ha aprobado la 
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construcción de casi 4800 viviendas prioritarias 
y yo le sugiero a la Administración y al Concejo 
que además de entregar esos mamotretos de 
concreto que van a entregar se deben empezar a 
trabajar en la organización social de dichas 
comunidades, la tarea no debe terminar con 
entregarle la solución de vivienda a una familia 
sino en complementarle con una organización 
comunitaria, Doctor Cleomedes usted lo vivió 
conmigo cuando trabajamos en el Instituto de 
Crédito Territorial, es diferente hoy las 
comunidades que crecieron con el sistema de 
autoconstrucción donde iban todos los sábados y 
entre semana a trabajar que los que crecieron 
cuando le entregaron la vivienda entonces la 
primera conclusión que quiero aportar es la 
necesidad de que estas construcciones se 
trabajen de la parte social. A los jóvenes como 
les parece que cuando nosotros crecimos en 
nuestras escuelas nosotros no teníamos las 
ventajas que ustedes tienen hoy, afortunados, 
nosotros no teníamos sino un libro de inglés en 
un barrio nos acaba de todos los días a la 
Biblioteca Departamental que quedaba en el 
Parque Centenario a buscar el álgebra de Baldor, 
nosotros mirábamos a los profesores como si 
fueran nuestros padres, a uno le da miedo llegar 
a la casa y decirle al papá y a la mamá que el 
profesor nos regañó porque de sobremesa nos 
daban fuete, eso ha cambiado hoy en los colegios 
entonces hoy se presenta una incompatibilidad en 
lo que tiene que ver la relación familia colegio 
pero parece que la familia le echa la culpa al 
colegio, los padres de familia nos quedamos con 
la sensación de que el colegio en donde no deben 
formar al niño y nos olvidamos que somos 
nosotros los que debemos ir formando a esos 
niños con valores para que cuando ellos tengan 
el primer compromiso que es el colegio empiecen 
a crecer en un ambiente sano y el colegio y la 
escuela perdón la escuela y la familia le está 
echando la culpa al Estado, entonces esa es una 
solución que la Secretaría está empezando a 
trabajar para empezar a darle respuesta al 
cuestionario. Nosotros  constantemente estamos 
trabajando en los colegios con una ayuda 
psicosocial y entrando a suplir la carencia que 
tienen los colegios de no tener el apoyo de 
profesores psicólogos, de profesores sociales. 
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He escuchado atentamente y todos le apuntamos 
aquí a 3 temas importantes para recuperar el 
aprovechamiento del tiempo libre de los jóvenes 
y eso va una recomendación para el Doctor Ariel 
y es la siguiente; en todos los sitios de 
Colombia, del mundo se habla que el deporte, la 
recreación y la cultura son elementos para 
formar al niño en un ambiente sano, pero que 
está pasando en Bucaramanga Doctor Ariel los 
campos deportivos de la ciudad de Bucaramanga 
entre los cuales me incluyo yo ayudarnos a 
proliferar que sea uso exclusivo de un grupo de 
personas, esta es una ciudad futbolera, aquí de 
100 niños que usted coloca y niñas hoy el 95% 
quiere jugar fútbol y los campos deportivos hoy 
están siendo utilizados por mayores de edad, en 
un promedio de edad de los 45 o 50 años entonces 
usted encuentra en Bucaramanga a una persona de 
60 años que juega el viernes, el sábado y el 
domingo y se encuentra un contraste que un niño 
de ocho años tiene que atravesar desde Villa 
Elena Norte ir a jugar en la sede que tenía el 
Atlético Bucaramanga que es Macpollo a jugar un 
domingo cuando lo tiene que hacer cada 2 
domingos, hay un reparto equitativo hoy de los 
campos deportivos y si hablamos que el niño 
necesita crecer en un ambiente sano y con un 
ambiente donde él se motive en lo que hace 
necesitamos hacer que se termine de reglamentar 
que al menos ese uso de campos deportivos los 
días sábado de 7 a 1 de la tarde tiene que ser 
para los niños de la ciudad de Bucaramanga, creo 
que el Doctor Christian Argüello cuando organizó 
el campeonato de los niños vivió esa falencia 
que no hay escenarios deportivos aunque para ser 
una cosa pequeña es algo que tiene mucho 
significado porque si usted va hoy a una escuela 
Doctor Cleomedes, usted que es acucioso y un 
profesor delante de 25 niños no es capaz de 
controlarlos, es difícil controlarlos pero va 
esta tarde al Estadio de la Juventud, va esta 
tarde al Estadio de Atletismo o va al 
Patinódromo y ve un profesor de deportes delante 
de 50 niños y mire el comportamiento del niño 
atento, dedicado a lo que hace y es ahí donde 
tenemos que aprovechar al niño para empezar a 
inculcarle los valores y lo que esperamos de 
entonces una segunda conclusión es que si vamos 
a crear espacios para los niños recuperemos 
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escenarios deportivos se está haciendo una tarea 
bonita en la recuperación de los parques y allá 
en donde tenemos que llegar. Hay otro tema 
importantísimo que está realizando la Secretaría 
de Desarrollo Social y es en lo que tiene que 
ver al tema de jóvenes con oportunidades, este 
año se le ha asignado, ustedes aprobaron en el 
Plan de Desarrollo vigencia 2012-2015 es un 
Programa de Jóvenes y Oportunidades para qué los 
jóvenes empiecen a tener identidad y sea un 
complemento a lo que hace el Instituto de la 
Juventud y el Deporte a lo que hace la 
Secretaría de Gobierno pero tengo que ser 
sincero esta ciudad de Bucaramanga se nos 
convirtió en una ciudad netamente académica y 
una ciudad comercial, aquí en Bucaramanga hoy 
tenemos en el área metropolitana casi 120,000 
estudiantes en las universidades, las solas 
Unidades y la sola UIS entre ambas están sumando 
casi 60,000 y necesitamos urgentemente cambiar 
ese imaginario que tienen los jóvenes de que 
trabajan, que están estudiando perdón para 
acudir a la Gobernación o al Alcaldía a pedir un 
trabajo, aquí siempre que hablamos de 
capacitaciones en la ciudad de Bucaramanga le 
apuntamos sólo a las manualidades porque no 
podemos capacitar aquí a un muchacho en otras 
cuestiones sino que nosotros nos movemos es algo 
que implica que la Secretaría de Desarrollo 
Social estamos trabajando con un grupo de 
jóvenes seleccionados para ir a empezar a 
cambiar ese imaginario en estas universidades, 
en estos colegios de que la competencia de ellos 
no está en Bucaramanga sino que está en Bogotá, 
que está en otros países, que está en otros 
continentes, eso mirando a que este gobierno, 
los últimos gobiernos se han marcado dentro del 
tema de la competitividad y ese trabajo lo 
estamos haciendo desde el punto de vista de 
jóvenes con oportunidades, también tendremos que 
trabajar mucho sobre cambiar el imaginario 
 
 
La Presidencia le otorga al Doctor Jorge Vargas 
un tiempo adicional de 2 minutos. 
 
 
CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL DOCTOR JAIME 
VARGAS SUBSECRETARIO DE EDUCACIÓN DEL MUNICIPIO 
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DE BUCARAMANGA: Entonces en el tema de los 
padres de familia hay que trabajar mucho en el 
imaginario que tiene el padre de familia sobre 
el joven, yo recuerdo para terminar miré lo 
importante que son de las campañas publicitarias 
en el tema de formación del joven, lo importante 
que son las campañas publicitarias en el tema de 
atacar el tema del pandillismo, cuando yo estaba 
no muy niño, ya estaba pasando de niño o joven 
todas las noches a las nueve de la noche 
aproximadamente el televisor se apagaba y salía 
una comunicación que decía a los padres de 
familia: “sabe en este momento dónde están sus 
hijos” y mi papá como yo era el mayor y sigo 
siendo el mayor mi papá me decía vaya busque a 
sus hermanos y a dormir todos ya, al menos a 
través de una campaña publicitaria era una forma 
de controlar a los niños en aquel entonces, a 
los jóvenes que tenían que estar… la Secretaría 
de Desarrollo Social es consciente que tenemos 
verdaderamente carecemos de los elementos 
monetarios, no tenemos sólo recursos 
presupuestales pero es que para los problemas 
sociales y en este tema de familia y de 
pandillismo se necesita es voluntad, una 
voluntad política, una voluntad social y una 
voluntad de todos los entes que formamos parte y 
que estamos involucrados en esta problemática, 
muchísimas gracias. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS 
ARTURO MORENO HERNANDEZ: Gracias Señora 
Presidenta para una moción de procedimiento, me 
debo retirar que tengo una cita médica, para 
pedir permiso. 
 
 
La Presidencia concede el permiso al Honorable 
Concejal solicitante y da continuidad a las 
intervenciones. 
 
 
INTERVENCION DEL DOCTOR HENRY CARRIZALES 
CESPEDES DIRECTOR DEL INSTITUTO MUNICIPAL DE 
CULTURA Y TURISMO: Gracias Señora Presidenta un 
cordial saludo a la mesa directiva, a los 
Honorables Concejales y Concejalas de la ciudad. 
Bien, frente… decía que frente al cuestionario 
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que se planteaba de parte de la Bancada liberal 
ya en la presentación magistral que hizo el 
Concejal Jaime Andrés examinó y detectó las 
dificultades o las causas por las cuales ese 
tema del pandillismo ha venido ganando espacio 
no solamente nuestra en ciudad sino a nivel 
Nacional en todo el país para todos es conocido 
que la influencia de los jóvenes y la forma como 
se han venido agrupando precisamente no para 
realizar actividades importantes y serias… 
 
 
La Presidencia se disculpa por la interrupción y 
solicita a los asistentes no retirarse del 
recinto ya que falta escuchar las conclusiones y 
procede a pedirle al Doctor Henry Carrizales que 
continúe con su exposición. 
 
 
CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL DOCTOR HENRY 
CARRIZALES CÉSPEDES DIRECTOR DEL INSTITUTO 
MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO DE BUCARAMANGA: 
Gracias Presidenta, entonces decía que este tema 
pues atañe a todos no solamente nuestra ciudad 
sino a nivel Nacional, ya frente a las 
actividades que el Instituto ha podido adelantar 
o ha venido adelantando digamos que es a través 
de 2 vías mediante las cuales el Instituto 
pudiera de alguna manera en su labor misional 
entrar a sensibilizar el tema en la juventud y 
uno tiene que ver con el Programa Municipal de 
Concertación  que es el mecanismo mediante el 
cual nosotros apoyamos financiera y 
económicamente aquellas fundaciones que han 
venido desarrollando actividades culturales en 
nuestra ciudad, precisamente en ese tema 
acabamos de cerrar la convocatoria la primera 
convocatoria que se ha hecho para este 2013 y 
algunos de los proyectos que se van a terminar 
financiando tienen alguna labor importante y 
desarrollan actividades en torno a este tema y 
el otro tema es las actividades propias que 
hemos venido desarrollando a través de los 
viernes culturales, los Parqueartes y los 
Recreoartes que son actividades culturales que 
venimos desarrollando en diferentes comunidades 
de la ciudad precisamente sensibilizando un poco 
al tema de la cultura en la ciudad, esas son 
digamos las actividades con las cuales el 
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Instituto ha venido abordando no solamente este 
tema que hoy convoca la Bancada del Partido 
Liberal en este recinto sino las diferentes 
problemáticas que se presentan, pero más allá de 
pronto del tema yo sí quisiera como que nos 
sensibilizáramos frente al tema y el Concejal 
Jaime Andrés en su presentación decía algo 
aquellos que tenemos la fortuna de ser padres 
tenemos un temor enorme porque nuestros hijos de 
alguna manera también pudieran estar propensos o 
dispuestos a acudir a estos mecanismos y me 
apartaría en este momento un poco de la 
investidura que tengo como funcionario público y 
responsable de la dirección del Instituto y 
llamar la atención consideró que es importante 
que desde las están diferentes instancias se 
trate el tema de manera seria y responsable, 
para nadie es un secreto que la capacidad del 
Estado ha sido desbordada con toda esta 
problemática social, las respuestas que desde la 
institucionalidad se han venido dando si bien 
son importantes terminan siendo insuficientes 
porque los recursos son finitos, la problemática 
es muy grande y sería conveniente que desde las 
instancias correspondientes se tratara un tema 
que creo que es importante que puede ayudar a la 
problemática social y es el tema del control de 
la natalidad, es un tema importante que 
considero que se debe empezar a desarrollar 
frente al tema y ahí en esos términos Señora 
Presidenta y Honorables Concejales dejo la 
intervención. 
 

 
INTERVENCION DEL DOCTOR ARIEL GERARDO GOMEZ 
GARCIA DIRECTOR DEL INDERBU: Muy buenos días a 
todos los asistentes, Doctora Sandra, Honorables 
Concejales y Concejalas. Nosotros respondimos el 
cuestionario de las 11 preguntas, de las 10 
preguntas que habían enviado acá sin embargo por 
lo que veo que están pasando los Directores y 
Secretarios están haciendo un resumen detallado 
de las actividades a grosso modo que se han 
realizado, yo quiero recalcar un tema que tocaba 
de pronto el INDERBU sin intentar meterme a 
otras Secretarías, algo que ha tenido el INDERBU 
es que se ha incentivado la actividad física por 
lo menos en el 400% en diferentes sectores al 
igual que en las escuelas de formación, en la 
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parte que tocaba lo del norte los muchachos de 
Villa Elena, las invasiones de María Paz y otros 
sectores están viniendo al Kennedy en una 
alianza que hicimos con el Real Santander, el 
Club Tigres y el Comité de Deportes del Kennedy 
donde están yendo no solo a fútbol sino a micro 
y también los estamos llevando a natación y a 
basquetbol, que ha sido la prioridad con el club 
que ya ha ido la demanda de las peleas entre la 
Junta y el Club ya están en la fiscalía porque 
han tenido peleas inclusive no me dejará mentir 
Concejal allá está Alex Ortiz que es amigo suyo 
que llevó el equipo a la final de la copa que 
usted organizó y nosotros estamos ayudando en 
ese proceso que en años anteriores nunca lo 
había hecho el INDERBU, hemos incrementado… 
nunca habían apoyado la liga de Judo, de 
Taekwondo, de Pesas y eso es lo que se ha 
incentivado para bajarle la adrenalina a las 
personas en diferentes sectores, yo oía la 
propuesta de la Honorable Concejala en su 
momento la Doctora Carmen Lucía Agredo y yo le 
explicaba tenemos más de 400 niños en la comuna 
1 y 2 donde se están realizando estas 
actividades en cuanto al pandillismo hemos 
tratado de focalizar por medio de nuestros 
gestores de juventud y escuelas de formación en 
las comunas donde hay mayor incidencia de ellos 
para vincularlos a procesos de técnicas de 
estampado, de Screen, de auto emprendimiento 
empresarial laboral, en las escuelas de 
formación vamos unidos con una Escuela de 
Valores de Padres de Familia porque estos niños 
no los tenemos ahí solamente realizando 
diferentes actividades deportivas sino que vamos 
también trabajando de la mano con los padres. En 
algunos sectores nos ha sido más fácil 
focalizarlos en los colegios a raíz de lo que 
hemos ido examinando donde hay una mayor 
prevalencia de focos sobre todo contra la 
agresión de los mismos muchachos del sector, 
donde hay más desocupación de la gente entonces 
tratamos de ocuparlos en diferentes actividades 
y formas recreativas. También es de recalcar las 
copas con muchachos que han pertenecido o 
pertenecen a pandillas, tratamos de vincular a 
muchachos para que no se nos vayan para estos 
grupos, en intercolegiados donde se ha 
incrementado en más de 30% la participación con 
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más de 20,000 participantes entre 
intercolegiados y festivales escolares, el 
trabajo con el Barrismo Social que hemos 
realizado en diferentes sectores inclusive con 
jornadas de aseo y capacitación al Estadio 
Alfonso López, nosotros hemos hablado con ellos, 
eso ha salido por diferentes medios viendo lo 
que se está haciendo por parte del Alcalde y del 
INDERBU, sin embargo no es fácil muchas veces se 
veían ubicados en la calle por acá veo inclusive 
una madre líder de uno de los muchachos de estos 
grupos y le hemos prestado unos sitios para que 
no salgan a molestar a otras personas sino que 
se reúnan en sitios de nosotros, donde no se 
puede fumar ni ingerir alcohol y se hablen de 
diferentes temas con los líderes de estas 
personas que están yendo al Estadio Alfonso 
López. En cuanto a los intercolegiados la 
Policía nos prestó toda la seguridad hubo mas de 
5 o 6 cordones de seguridad en su momento sin 
embargo pues por hechos ajenos a nuestra 
voluntad a más de 6 cuadras tuvieron un 
inconveniente entre 2 colegios, igualmente en 
los espacios lúdicos recreativos más de 15,000 
jóvenes durante el año pasado duplicando lo que 
se había hecho el año antepasado, ahorita 
también tenemos la vinculación a los Parques 
Recrear de más de 15,000 jóvenes donde se 
ejercen diferentes actividades deportivas, el 
apoyo psicosocial que se le está brindando por 
medio de profesionales idóneos a algunos 
muchachos en diferentes colegios que han 
pretendido desertar para seguir en lo referente 
con estos grupos de pandillas. También nuestro 
grupos juveniles donde tratamos de acercar en 
diferentes sectores cuando no alcanza la 
juventud porque cuanto sí quisiera aumentar el 
presupuesto para tener como las diferentes 
villas olímpicas que hay en otras ciudades que 
muchas veces sólo dejan entrar es la parte del 
deporte y la recreación, yo observaba ahí lo que 
exponía el Honorable Concejal el Doctor Jaime 
Andrés tuve la oportunidad el año pasado de 
compartir con el ex Director de Indermedellín, 
Director Nacional del Programa Presidencial 
“Supérate” del cual Bucaramanga fue una de las 6 
ciudades para ello y hablábamos y compartíamos 
experiencias de lo que hacen allá en el impulso 
y el apoyo que se ha dado con la empresa privada 



 FOLIO 63  
para las pandillas y lo que se habla con los 
habitantes de los diferentes sectores del 
Municipio donde tienen estas pandillas y les 
llevamos los programas que ellos requieren y que 
nosotros estamos prestanto de la mano tanto con 
algunas entidades sin ánimo de lucro como con 
universidades en la capacitación a estos 
muchachos, sé que se quisiera aumentar y tener 
mucho más gestores y muchas más escuelas de 
formación pero nosotros podemos hasta donde nos 
ha alcanzado, hasta donde ha llegado hemos 
tratado de multiplicar los diferentes 
campeonatos con niños de pronto que han sido 
problema en su sector tratándolos de vincular, 
igualmente en la casa de la juventud que se han 
realizado diferentes apoyos a estos muchachos, 
de la mano también con algunos programas en la 
parte con Desarrollo Social, otros con el 
Instituto Municipal de Cultura otros han sido 
con la Secretaría de Salud pero siempre tratando 
de llevar la ocupación creativa del tiempo libre 
a estas pandillas donde las hemos ubicado, hay 
unos sitios acá en Bucaramanga también donde 
están resocializando algunos jóvenes y el 
INDERBU nunca había aparecido por esos sectores, 
allá estamos llegando de la mano con ellos en 
los focos donde hay algunos muchachos que han 
tenido problemas de pandillismo inclusive gente 
que ha delinquido y estuvo en Hogares Claret 
estuvimos haciendo camping con Valores, con 
ellos en la vía Cúcuta este año los volvimos a 
apoyar con profesionales idóneos, con muchachos 
que pertenecen a estas pandillas que se han 
agredido de años antes. Yo sé que esto no es del 
estrato 1 y 2 también uno lo puede ver en 
estratos 5 y 6 porque con el devenir conoce uno 
deportista también que pertenecen a estratos 
altos, de pronto allí tienen mayor facilidad 
para tener armas y nosotros lo que tratamos de 
llegar es a estos muchachos, tanto a los 
muchachos que ya forman parte de las pandillas 
como los muchachos que nosotros vemos que han 
tratado de llegar, la niña líder de un grupo 
gestor juvenil bien mencionó que estaba 
trabajando en la comuna 14 con el INDERBU y con 
la Policía, algunas veces actividades con el 
Ejército pero también los tratamos de articular 
por medio del Mayor Sepúlveda trabajando de la 
mano con estos muchachos, tratando de 
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arrebatárselos al fenómeno de la drogadicción, 
de la prostitución, entonces es claro que se ha 
venido teniendo una campaña tanto de prevención 
como apoyo a cada uno de estos muchachos con 
procesos deportivos, recreativos, se ha 
triplicado el apoyo a diferentes sectores, la 
asistencia profesional, la capacitación en la 
prevención de drogadicción, alcoholismo, 
prostitución en cuanto a estos parches y 
pandillas del Municipio de Bucaramanga, sin 
embargo nosotros tenemos la mejor voluntad como 
ha querido nuestro Alcalde, ahorita viene un 
hueso duro de roer y es la parte del Parque 
Extremo lo que se ha venido trabajando porque 
allí se ha focalizado cierto grupo de pandillas 
que han tenido problemas para el sector sur de 
la ciudad y ahí vamos a tratar de tener unas 
personas formadores en las escuelas nuestras de 
deporte unido a la escuela de valores también 
con gestores invitando a la Empresa privada si 
algo hay que agradecer es a Empresas como 
Freskaleche, Lechesan, igualmente a otras que 
han invertido y creído en el INDERBU y la 
Alcaldía en los diferentes programas y sobre 
todo para eso para resocializar estos jóvenes y 
si recalco nosotros hemos tratado de recuperar 
los escenarios deportivos para que sean para los 
niños, no ha sido fácil porque muchas personas 
se han molestado al tratar de prohibirles porque 
dicen que eso no es función del INDERBU, tanto 
que estén fumando alrededor de la cancha o como 
estén tomando, se ha hablado con las Juntas de 
Acción Comunal porque hay sectores o canchas que 
no son del Municipio, que han sido entregadas a 
las Juntas de Acción Comunal y debemos respetar, 
que pertenecen a urbanizaciones debidamente 
formadas, otras a la Corporación, nosotros 
tenemos alrededor de 6 o 7 centros deportivos 
grandes, el año pasado en lo que tocaban se hizo 
una reducción del presupuesto del INDERBU para 
sacar una licitación por medio de la Secretaría 
de Infraestructura e invertir en 50 escenarios, 
ya se entregó nuevamente el estudio de 
infraestructura para adecuar algunos escenarios 
como el lunes pasado me lo reiteraba el Doctor 
Henry Gamboa, y van a hacer la inversión en el 
presente año, vuelven a hacer la reducción para 
más de 50 escenarios deportivos y para los de 
alto rendimiento aunque hay que aclarar que hay 
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algunos que tienen mucho valor, esto es a grosso 
modo lo que se ha venido trabajando con las 
pandillas y los muchachos tratando de recuperar 
y tratándolos de arrebatar al fenómeno de la 
drogadicción y la prostitución. Muchísimas 
gracias. 
 
 
INTERVENCION DEL CORONEL WILLIAM BOYACA 
REPRESENTANTE DEL COMANDO DE POLICIA 
METROPOLITANA DE BUCARAMANGA: Bueno muchas 
gracias Señora Presidenta, un saludo especial 
para toda la mesa directiva y para todo el 
Honorable Concejo de Bucaramanga. Disculpar a mi 
general Saúl Torres Mojíca que hoy está 
vinculado a una videoconferencia con el Señor 
Director General de la Policía motivo de la 
reunión que tienen los Señores Alcaldes, los 
Señores Gobernadores de Colombia en la ciudad de 
Barranquilla este fin de semana, el sábado y 
domingo en la que él como comandante de la 
Policía metropolitana debe asistir para cual 
como subcomandante de la unidad fui delegado 
para esta situación. Quisiera pues hacer una 
introducción corta antes de que me pongan aquí 
algunas ayudas que para que ustedes puedan 
vivenciar lo que se quiere exponer, es que hay 
que tener muy claro y a manera de simplemente 
comunicación o de que ustedes entiendan o 
entendamos todos muy bien lo que significa 
realmente la palabra Pandillismo o pandilla, ya 
aquí nos hicieron un relato me antecedió un 
relato de la evolución histórica aquí en la 
ciudad del Pandillismo que hoy llamamos 
Pandillismo yo diría mal llamado Pandillismo en 
la ciudad de Bucaramanga donde se puede decir 
que esas galladas, esos parches, esas pandillas, 
pues no son nuevas en Colombia obviamente aquí 
nos decían que desde 1970 aparecieron estos 
fenómenos aquí en Bucaramanga pues igualmente la 
idea de la Policía hoy es dejar claro para 
utilizar los términos adecuados para definir 
estas agrupaciones de muchachos, de adolescentes 
en la ciudad. De antemano felicito y veo con 
mucho agrado que el Honorable Concejo de 
Bucaramanga hoy toqué estos temas, para la 
Policía es muy importante que todo el tema de 
niños y niñas y adolescentes sea tratado como 
prioridad, tenemos muy claro que si este 
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fenómeno todos los fenómenos que rodean a toda 
nuestra niñez, a todos nuestros menores de edad 
es tocado con seriedad, tocado en estos debates 
que se saquen buenas conclusiones, que se 
trabaje articuladamente el futuro próximo no 
sólo de Bucaramanga y su área metropolitana sino 
del País será mejor allí es donde realmente hay 
que trabajar ya la parte adulta ha tenido su 
trabajo y estamos viendo que ha robado algunas 
situaciones que no han sido de mayor agrado en 
esta evolución del país y lo que trabajamos a 
quien Bucaramanga. Bienvenido a este debate, la 
Policía está muy interesada en intervenir en 
todo esto, hemos visto en anteriores 
sustentaciones como las diferentes Secretarías 
en sus presentaciones traen inmersa la 
participación activa de la Policía Nacional, así 
es, en cada programa, en cada campaña, en cada 
tema educativo, en cada tema preventivo, 
disuasivo, allí estamos presentes porque sabemos 
que si intervenimos a tiempo todos esos 
fenómenos que afectan al niño, a la niña, al 
adolescente pues sabemos que todos esos 
problemas de seguridad y convivencia en un 
futuro próximo van a mejorar. Entonces esto es a 
manera de información no más, definir bien, ya 
nuestro Concejal ponente lo hizo y lo hizo muy 
bien y creo que quedó plenamente identificado la 
diferencia entre el concepto de pandilla y otros 
fenómenos. Igual nosotros intuimos que en 
Bucaramanga la Policía Nacional tiene claro que 
el término Pandillismo no opera aquí en 
Bucaramanga, aquí lo que tenemos es nombrado por 
ellos mismos los integrantes estos muchachos son 
parches delincuenciales, parches de barrio o lo 
que nuestro amigo denominó aquí ya hace 2 o 3 
décadas atrás las famosas galladas de barrio 
como las conocí yo en mi adolescencia. Las 
motivaciones por las cuales estos adolescentes 
buscan ser miembros de pandillas están 
plenamente identificadas ya por la oficina de 
Desarrollo Social la Secretaría allí… donde yo 
resumo ahí la tenemos en las ayudas pero yo 
quiero resumirlas en algo, mientras que no se 
recupere el tema familiar que está 
suficientemente desgastada aquí ya en varios 
debates, desde que allí no se trabaje más en esa 
recuperación del papá y de la mamá y de ese 
vínculo familiar toda la vida en este presente y 
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lo que viene tendremos problemas de parches 
delincuenciales, que ojalá no se constituyan en 
pandillas reales y de aquí a mañana en BACRIM 
como lo está viviendo ciudades como Medellín, 
como Bogotá, como Barranquilla, yo quisiera que 
estas motivaciones que ya fueron expresadas 
anteriormente, que son las mismas que ustedes 
ven allí en las ayudas tengan claro que en estas 
conclusiones que las instituciones como lo han 
visto y lo verán más adelante en la presentación 
estamos interviniendo estamos haciendo todo lo 
posible por intervenir al joven, al adolescente 
y al niño pero si no logramos de verdad impactar 
en la familia este programa se seguirá 
repitiendo, seguirá desarrollándose y nacerán 
nuevos parches, uno se acabarán otros nacerán 
porque definitivamente esto empieza en la casa. 
Igualmente estos adolescentes pues obviamente 
aquí ya lo explicaron, esto no es nuevo, 
nosotros creo que todos aquí lo hemos vivido 
tanto hombres como mujeres que nos hemos 
agrupado alguna vez, yo tuve mi gallada allá en 
Bogotá cuando nací, cuando crecí aún siguen 
siendo amigos míos muchos de ellos, creo que no 
es una pregunta que deba tratarse a fondo toda 
vez que estas agrupaciones en los territorios, 
en los barrios, en las cuadras pues es muy 
normal que sucedan en toda comunidad, sin 
embargo el tema ya del parche como tal, el 
parche que trasciende a lo delictivo, a afectar 
la convivencia y seguridad en las unidades pues 
tienen unas implícitas situaciones que 
manejaremos a continuación. La Policía Nacional 
tiene claro que sin desconocer que hay más y que 
se están identificando 7 grupos de jóvenes 
llamados parches sobre todo en la zona norte de 
la ciudad sin desconocer que pueden existir más 
y que en este momento estamos recibiendo 
información tanto de ustedes Honorables 
Concejales que aquí ya lo han dicho como del 
líder de la comunidad, tenemos allí los barrios 
que más afectados: las Transiciones, San 
Cristóbal, la Juventud, Miraflores, Nariño, 
María Paz y límites del barrio María Flores y 
Albania en las diferentes comunas de esta zona 
porque 7 porque tenemos claridad en su 
ubicación, en su georeferenciación, en su 
individualización y en su identificación de los 
que intervienen en cada uno de ellos, allí 
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tenemos una georeferenciación general, un mapa 
de la ciudad que nos permite decirles a ustedes 
el diagnóstico general que tenemos sobre esta 
ubicación en los cuadrantes de afectación 
policial tanto en las comunas como en los 
barrios, allí podemos ubicar básicamente a estos 
parches delincuenciales. Aquí les tenemos ya 
como individualizados una forma de presentación 
que nos permite que ustedes visualicen el 
conocimiento de aquellas parches que estamos 
trabajando no sólo en forma reactiva judicial 
sino en forma preventiva, allí tenemos algunas 
órdenes, noticias criminales, en las cuales 
conjunto con nuestra fiscalía seccional aquí en 
Santander y en Bucaramanga estamos trabajando 
para desvertebrar estos parches, tenemos este 
parche de “Los Monos” con 3 capturas allí 
podemos evidenciarlo en el mapa su 
georeferenciación, fotografía de algunos de 
ellos mayores ya de edad que delinquen en estas 
zonas y las capturas que se han realizado y esas 
noticias criminales que están ahí, esos números 
que ustedes ven allí son noticias criminales que 
permitan dar claridad que estamos trabajando 
sobre ellos. Aquí hay unas transiciones tenemos 
la misma información voy a ser muy rápido porque 
el tiempo apremia, tenemos el tema de la 
quebrada de la comuna 14, la escuela en la misma 
comuna 14, allí tenemos muchas afectaciones a 
este parche delincuencial, en San Cristóbal 
también allí en la comuna número uno con la 
misma información noticias criminales que se 
están trabajando Palo Gordo, María paz un 
resumen general aquí en esta ayuda de lo que se 
ha intervenido, en el 2012 tenemos tres partes 
desarticulados en Villas de Girardot el parche 
“Sebastián”, el parche de “Los Perros” y en este 
2013 lo que estamos trabajando allí para que 
ustedes tengan claridad de la afectación que se 
está llevando a cabo por parte de la Policía 
Nacional en este trabajo. Hacía la pregunta de 
cuántos somos tenemos identificados plenamente 
93 hombres 27 mujeres entre edades de 13 a 24 
años, mujeres entre los 13 y los 20 años, 
estudios en básica primaria en un gran 
porcentaje y un nivel de empleo del 1% que es 
muy inferior. Qué estamos haciendo allí, allí 
tenemos articulados estos programas con las 
autoridades, con las instituciones… 
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La Presidencia le concede 3 minutos más a la 
intervención del Coronel Boyacá. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL CORONEL BOYACÁ REPRESENTANTE DE 
LA POLICÍA METROPOLITANA DE BUCARAMANGA: Bueno 
muchas gracias voy a ser más breve aquí. Tenemos 
estamos trabajando como lo vieron en el 
diagnóstico claro de identificación, de 
individualización y georeferenciación de que 
estas zonas, de que estos parches 
delincuenciales donde están ubicados y donde se 
está trabajando especialmente allí con ellos, 
cómo lo vimos allí en las ayudas anteriores… 
 
Como lo vimos anteriormente allí en ese trabajo 
de diagnóstico que estamos interviniendo de una 
forma reactiva judicialmente en conjunto y en 
coordinación y bajo la dirección de la fiscalía 
a estos parches delincuenciales pero también 
tenemos esta serie de programas que ustedes ven 
allí donde actuamos en coordinación con las 
Instituciones, con nuestra Alcaldía con las 
diferentes Secretarías y allí estamos actuando y 
tenemos personal de todos los días está 
articulando estos esfuerzos en estas acciones, 
ahí está el Programa “Jóvenes a lo Bien” que ya 
lo identificaron, el Programa “Abre tus pájaros 
tus Ojos” “Tolerancia en Movimiento” el, 
Programas DARE, las acciones de la Policía 
Cívica de Mayores, la Policía Cívica Juvenil y 
el Grupo de Apoyo Comunitario que fue explicado 
anteriormente. Igual dentro de nuestra 
estrategia de convivencia y seguridad ciudadana 
que ustedes ya conocen como “Corazón Verde” la 
estrategia del Presidente de la República, del 
Director General de la Policía a nivel Nacional 
estas 3 estrategias están enfocadas a la que 
vimos anteriormente del sistemas de 
participación ciudadana a lo que tiene que ver 
con parches delincuenciales, barriadas, galladas 
que tenemos trabajando que está inmersa dentro 
de las 16 estrategias que están propuestas allí 
estas 3 están íntegramente a este fenómeno que 
es: la estrategia institucional de convivencia y 
seguridad y convivencia ciudadana, la estrategia 
contra el tráfico de estupefacientes en menores 
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cantidades, microtráfico o narcomenudeo y la 
estrategia de protección a la infancia y 
adolescencia que tiene que tiene sus 
denominaciones en la parte de abajo como ECOS, 
TEN e INFA. Allí tenemos lo que ya se está 
desarrollando allí pues el tema de 1876 padres 
de familia intervenidos, 178 adolescentes, 5568 
alumnos y 40 planteles educativos sensibilizados 
en esta labor. Bueno para terminar esta ya es la 
última ayuda, es decirles que agradezco y la 
Policía agradece este debate, que queremos que 
se inviertan allí más recursos, que si logramos 
trabajar más en estos niños, niñas y 
adolescentes, que si logramos intervenirlos 
integralmente podemos tener de verdad un buen 
futuro muy próspero, pero sobre todo que esas 
oportunidades de las que han hablado aquí todos 
lleguen al 100% de esas familias que más lo 
necesitan, si allí llegamos allí intervenimos y 
allí vamos a sacar una mejor ciudad, muchas 
gracias Señora Presidenta, muchas gracias 
Honorables Concejales, espero que haya sido de 
su completo agrado esta presentación, muchas 
gracias y estoy presto a sus preguntas y a las 
conclusiones que se tengan que dar, muchas 
gracias. 
 
 
INTERVENCION DE LA DOCTORA ESPERANZA GONZALEZ 
REPRESENTANTE DE LA DEFENSORIA DEL PUEBLO DEL 
MUNICIPIO DE BUCARAMANGA: Muchas gracias Señora 
Presidenta, buenos días a los Honorables 
Concejales y manifestarles que para la 
Defensoría del Pueblo también es de gran 
preocupación toda la presentación que ustedes de 
manera juiciosa y responsable han hecho en este 
Honorable Concejo y decirles pues que hay 2 
situaciones que me llaman la atención como 
representante de la Defensoría del Pueblo y es 
haber tocado el tema del compromiso y las 
oportunidades. Porque en el tema del compromiso 
porque igualmente como lo mencionó el Honorable 
Concejal en la presentación en el marco de la 
Ley 1098 de 2006, hablamos del principio de 
corresponsabilidad donde obviamente están 
involucrados el Estado, la Familia y la 
Sociedad. Nosotros desde la experiencia de la 
Defensoría del Pueblo en las capacitaciones que 
hemos dado en los colegios, así como las 
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asesorías y orientaciones que se han dado 
directamente desde la sede de la Defensoría 
hemos encontrado que a nivel de los colegios de 
las instituciones educativas… a nivel de las 
instituciones educativas se ha presentado una 
situación que es la que mencionaba el Coronel y 
es precisamente en la falta de apoyo que no se 
da a aquellos estudiantes que los llaman como 
“los chicos problema” en el colegio, el que no 
logra manejarlo el profesor, no logra manejarlo 
el coordinador de convivencia, no logra 
manejarlo el Rector y la última alternativa que 
se encuentra es sacar al joven del colegio o la 
joven del colegio, en essos eventos la 
Defensoría ha tenido que intervenir a través de 
una acción de tutela precisamente para proteger 
los derechos fundamentales que han sido 
vulnerados abiertamente y sobre todo porque se 
trata de una población altamente vulnerable como 
son los niños, niñas y adolescentes, en esos 
fallos de tutela se ha logrado que el mismo Juez 
coloque una orden que es el hecho de que debe 
haber un acompañamiento psicológico al 
estudiante y a los padres de esos estudiantes, 
porque la problemática no es solamente la que se 
evidencia a nivel educativo sino esta 
problemática que surge a nivel del núcleo 
familiar y si no existe ese acompañamiento 
profesional, que es al acompañamiento 
psicológico social, que debe darse en la 
institución educativa, en el núcleo familiar y 
con el apoyo obviamente de la Administración 
Municipal en todo ese proceso, entendemos tal y 
como lo manifestó la Asesora del Señor Alcalde 
que refiere que no hay el psicólogo en las 
Instituciones Educativas pero sí es importante 
encontrar alguna alternativa y es sobre eso que 
llama la atención la Defensoría del Pueblo aquí 
en este recinto de buscar la manera de que esa 
orientación psicológica exista y que no se 
desampare al estudiante ni a la familia en ese 
proceso, porque tal y como nos lo manifestó el 
Coronel si logramos adelantar esas campañas de 
prevención en donde deben adelantarse 
probablemente los resultados van a ser bastante 
óptimos para evitar que estos jóvenes terminen 
en unas situaciones y en una problemática como 
la que ustedes han logrado evidenciar de manera 
amplia y que como Instituciones del Estado nos 
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permite involucrarnos totalmente en ese proceso 
de recuperación y evitar que estos jóvenes 
terminen en situaciones como las ya presentadas, 
muchas gracias. 
 
 
La Presidencia agradece las intervenciones de 
los Secretarios y representantes de los entes 
descentralizados e invitados y procede a darles 
a la palabra a los Honorables Concejales. 
 
 
INTERVECION DEL HONORABLE CONCEJAL WILSON 
RAMIREZ GONZALEZ: Gracias Señora Presidenta, un 
saludo para la mesa directiva, para los 
Honorables Concejales, igualmente saludar a los 
Secretarios de Despacho que fueron invitados hoy 
acá y los invitados agradecerle la participación 
del Coronel Boyacá que siempre ha estado a 
tiempo y trayendo cada una de las sugerencias 
que la Policía Nacional hace frente al tema de 
la ciudad gracias Coronel, por qué la verdad es 
que hay que reconocer que la Policía ha venido 
haciendo un trabajo importante frente a estos 
temas, saludar también a la persona delegada por 
la Defensoría del Pueblo yo creo que yo no se 
Señora Presidenta pero creo que faltó a la 
Personería en este tema de qué estamos haciendo 
un nuevo ciudadano obviamente que está metido el 
tema de los jóvenes porque las pandillas 
juveniles obviamente es a los jóvenes no sé si 
alguien en representación de la Personería de 
Bucaramanga estuvo hoy acá en este debate frente 
al tema de que la Bancada del Partido Liberal 
tuvo a bien traer al Concejo de la ciudad y todo 
no puede ser controversia Señora Presidenta yo 
creo que nosotros también venimos a hacer un 
aporte en este debate que no es nuevo, las 
pandillas juveniles no aparecen en Colombia hoy 
ni en el mundo este es un tema de toda una vida 
que hoy las ciudades son más grandes entonces 
los problemas son más grandes cuando las 
ciudades o los pueblos eran pequeños aquí lo 
digo con lujo de detalles el Doctor Jorge Vargas 
que hizo casi una reseña histórica de cómo en 
Bucaramanga empezaron a ejercer estas funciones 
muchas personas esos que eran jóvenes en el 70 y 
hoy ya son adultos mayores pero que no es una 
problemática de hoy sino del tiempo Señora 
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Presidenta y es mirar a ver nosotros el Estado 
Colombiano, el Estado de Santander o el 
Municipio de Bucaramanga como fortalecer 
estrategias que verdaderamente nos pueda llegar 
a solucionar estos problemas yo los he escuchado 
atentamente a todos querido Concejal Jaime 
Beltrán partiendo de su intervención y de cada 
uno de los funcionarios que lo hicieron y me 
llevo algo como una conclusión bien importante, 
yo casi no vi estrategias para tratar de salir 
de esta problemática, yo creo que aquí está 
haciendo carrera venir a echar el discurso e 
irse pero no es acá única y exclusivamente por 
cobrar una sesión o para hablar de un tema sino 
que podemos concluir, que le queda a la ciudad 
en cada una de las dependencias que fueron 
citadas hoy al Concejo de la ciudad para que 
verdaderamente ejerzamos una presión frente a 
las pandillas juveniles, mire yo he visto aquí 
todo el tiempo en este debate a una persona que 
es el Rector del Colegio Aurelio Martínez Mutis, 
a una persona que vive en la Calle de los 
Estudiantes todos los días la problemática, el 
licenciado José de Jesús Celis que ha estado muy 
pendiente en lo que se ha desarrollado hoy 
porque él la vive todos los días allá y porque 
la Institución Educativa que representa la calle 
de los estudiantes en ese momento frente al tema 
de las pandillas juveniles ha sido afectada 
Señora Presidenta no hace 15 días tuve que casi 
ser actor presencial entre dos pandillas que se 
agarraron en la Plaza Mayor de la ciudad de 
Bucaramanga, casi que yo quede metido en la 
mitad de estos jóvenes y Señor Coronel eso no es 
con chistes y con juegos es que van sacando de 
una vez el arma que cargan y se agarran ahí que 
por qué la niña del Colegio Aurelio Martínez 
Mutis ahora tiene novio a otro chico que no es 
el que ellos quieren, ni siquiera es que sean 
estudiantes de allá de la Calle de los 
Estudiantes sino que van a buscar a las niñas 
que están en esos sectores importantes 
estudiantiles de la ciudad de Bucaramanga, 
entonces miré que no es que nosotros estemos 
aquí hablando de que no están pasando cosas en 
la ciudad, si están pasando y aquí se traen 
estas proposiciones para que seamos pro activos 
en el desarrollo de las mismas y yo creo que ya 
en el tema histórico y cada una de las cosas del 
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debate se han hecho muchas cosas, yo tengo 
algunas preguntas concretas para algunos de los 
Secretarios que hoy todavía están en el Concejo 
de la ciudad, yo pienso que como dijo el Doctor 
Henry Gamboa Meza cuando empezó su intervención 
hoy como vocero del Partido Liberal, se nos 
olvidó u omitimos no haber invitado a la 
Secretaria de Educación pero Doctor Henry Gamboa 
nos faltó también invitar a una persona que 
debió haber estado sentada hoy aquí que es a la 
Señora Directora del Instituto Colombiano de 
Bienestar Familiar, es en el Instituto 
Colombiano de Bienestar Familiar casi que tiene 
la mayoría de la responsabilidad frente al tema 
de los niños y de los jóvenes en desarrollar 
algunas políticas importantes frente al mismo, 
pero como ya no nos podemos poner a lamentar 
sobre lo que no hicimos si sería bueno que en 
las conclusiones que salgan de este cabildo hoy 
le sean trasladadas a la Señora Directora del 
Instituto Colombiano de Bienestar Familiar para 
saber qué están haciendo ellos, en que nos van a 
ayudar, no es sólo el Municipio, el Instituto 
Colombiano de Bienestar Familiar tiene recursos 
que también tienen que ayudar para que se puedan 
hacer aquí algunas inversiones en los jóvenes de 
la ciudad de Bucaramanga y sería bueno así como 
lo ha expresado aquí la Doctora Sandra León que 
en la Secretaría del Interior hay algunas 
estrategias pero queremos saber no sólo las 
estrategias que tengan la Secretaría del 
Interior sino cada una de las Secretarías, que 
estrategias y políticas se pueden establecer a 
nivel de la familia en el Municipio de 
Bucaramanga, hay estrategias, hay alguna 
política en la que el Municipio le pueda llegar 
a cada una de estas familias porque aquí dijimos 
que el problema de hoy es de familia entonces es 
bueno que aquí las Secretarías que estén 
presentes en el Concejo de la ciudad nos puedan 
contestar por escrito u hoy mismo y decirnos 
todas esas estrategias que están trabajando 
llegan a la familia, como pueden intervenir las 
Entidades Gubernamentales como la Secretaría de 
Educación, como la Secretaría de Desarrollo 
Social, como la Secretaría de la Juventud y el 
Deporte, como la misma Defensoría del Pueblo y 
la Personería para poder que si hiciéramos una 
transversalidad de las mismas pudiéramos obtener 
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algún resultado importante sobre el bienestar de 
la familia en la ciudad de Bucaramanga, es 
haciendo equipo, es mirando no cada uno desde su 
trinchera como podemos solucionar las cosas sino 
haciendo un equipo interinstitucional para que 
nosotros podamos decir que los recursos que se 
invierten verdaderamente puedan llegar a 
solucionar la problemática que tenemos hoy 
Señora Presidenta y miré que algo que debe hacer 
la Secretaría de Desarrollo Social Doctor Jorge 
Vargas y es que como ya se sabe que el problema 
es en la familia sería bueno saber si puede 
existir un apoyo psicológico a algunas de las 
familias que ya se tienen focalizadas que son 
las de la problemática frente a este tema, no 
son todos los jóvenes de Bucaramanga los que 
están metidos en este tema, ya aquí mis 
compañeras Concejales incluso dieron nombres, 
porque no les llegamos a la familia, hagamos un 
trabajo psicológico para saber por qué estos 
jóvenes arrancan a hacer estas situaciones, 
sería muy bueno que el Gobierno como tal pudiese 
llegar a mirar en profundidad cuál es la 
problemática por la cual estos jóvenes se 
organizan en pandillas pero para hacer el daño 
no para hacer el bien, sería bueno también saber 
si en la Secretaría de Desarrollo Social que 
toma o fuera invitada principal frente a lo 
mismo han pensado en crear unos centros de 
rehabilitación para estos jóvenes, si ya sabemos 
quiénes son y sabemos dónde están sería como 
importante también nosotros Doctor Dionicio 
Carrero resocializarlos y así como hoy un joven 
que estuvo hoy acá pudo dar su ejemplo o su 
testimonio de vida que gracias a un querido 
Concejal de nosotros que hoy no está muy querido 
fue capaz en el año anterior de haber hecho un 
trabajo importante frente a ese tema, que bien 
que nuestro amigo el queridísimo Concejal 
Alberto Rueda pudo en algún tiempo de su vida 
mientras fue Concejal dejar un paso, dejar una 
huella o demostrar que muchas personas hoy se lo 
agradezcan y no podemos desperdiciar esta 
oportunidad nosotros, el ejemplo que nos dio 
este Concejal hagámoslo y pongámoslo en práctica 
los 19 Concejales de Bucaramanga en que dejemos 
una huella, en que en Bucaramanga las pandillas 
las vamos a acabar pero ayudándoles con empleo, 
con resocialización, con estudio, yo escuchaba 
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atentamente a muchos de los que intervinieron y 
decían que una de las problemáticas para que los 
jóvenes llegarán a este tema es porque Doctora 
Sandra no es que no lleguen al bachillerato es 
que no pueden llegar a la universidad y ahí es 
donde el joven se pega esa frustración tan 
grande de la vida porque él quería ser médico y 
no le alcanzó para entrar a la universidad, 
entonces no es que sea por la primaria o la 
educación, no, es cómo llegar a triunfar en la 
vida y triunfar en la vida uno de los pasos que 
hay que hacer es llegar a la universidad y 
muchos jóvenes ven truncada su oportunidad de 
hacerlo y también es importante decirlo hoy que 
la Secretaría de Educación juega un papel 
importante en la misma, mientras nosotros a los 
jóvenes los tengamos sin hacer absolutamente 
nada tienen la inmensa posibilidad de llegar a 
muchas de las cosas que hacen, las jornadas 
contrarias que hacían las Instituciones 
Educativas en talleres, en educación física, en 
cada una de las cosas de tener al joven ocupado, 
no darle la oportunidad de que se vayan a hacer 
cosas que no son nos darían una cosa 
supremamente interesante, hay que volver a que 
las Secretarías de Educación, no sólo de 
Bucaramanga sino del país, tuviesen a nuestros 
jóvenes ocupados. Al Doctor Ariel García creo 
que está o no, bueno el Doctor Ariel García yo 
creo que si a los jóvenes, a los niños nuestros 
se hacen programas de semilleros… Doctor Ariel 
García, si usted el deporte lo encamina en crear 
semilleros para el surgimiento de nuevos 
talentos usted no tendría esas complicaciones de 
los jóvenes en la ciudad de Bucaramanga, yo lo 
invito hoy a que usted arranque en cada uno de 
los barrios o en cada una de las comunas mire 
usted tiene un arma importante Doctor Ariel son 
los Presidentes de las Juntas de Acción Comunal 
de la ciudad, los Presidentes de las Juntas de 
Acción Comunal de la ciudad y en cada una de las 
Juntas de Acción Comunal existe un Comité de 
deportes, existe un comité de yo no sé cuántas 
cosas, sería bueno que el Instituto del Deporte 
trabajara con las Juntas de Acción Comunal y lo 
mismo la Secretaría de Desarrollo Social en 
manejar todos esos programas en cada uno de los 
barrios, hoy habló un Presidente de una Junta de 
Acción Comunal acá y contó también lo que había 
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hecho en su vida y lo que pasa en su barrio que 
bueno que sus dirigentes que tenemos en las 
Presidencias de las Junta de Acción Comunal 
trabajaran de la mano con ustedes frente al tema 
de erradicar ese problema que tenemos de 
Pandillismo y la droga y todo lo que se 
desprende del mismo, entonces yo lo invito a que 
no sólo sea el fútbol, hay gente que le gustan 
otros deportes y sería bueno que usted hiciera 
la masificación de los mismos, en el IMEBU creo 
que ya no está el Doctor Rueda tuvo que irse a 
hacer algunas otras circunstancias pero para que 
quede constancia Señora Presidenta, hay que 
fomentar oportunidades de trabajo para estos 
jóvenes, Doctor Dionicio mientras no hayan 
oportunidades de trabajo pues los jóvenes 
tendrán que tener una válvula de escape y 
tendrán que hacer algunas otras cosas que no son 
pero el IMEBU debe fomentar oportunidades para 
los jóvenes, para mantenerlos ocupados, uno 
escucha acá que para todos los programas hay 
capital semilla, uno ve que en Bucaramanga y en 
Colombia se organizaron los adultos mayores 
Doctor Jorge Vargas y uno ve que en todos los 
barrios existen haciendo ejercicios ahora hacen 
artesanías bueno y porque no a nuestros jóvenes 
nosotros los agrupamos así como tenemos 
agrupados a los adultos mayores y los ponemos a 
ser productivos, no se requiere tampoco mucha 
plata, si les damos algún capital frente al 
mismo y el Instituto Municipal de Cultura hay 
muchos jóvenes con mucho talento, con muchísimo 
talento en cada una de las artes, en el teatro, 
en cada una de las cosas que se tienen, 
hagámoslos productivos, a usted le queda una 
tarea Doctor Carrizales y es saber en un 
inventario cuántos de nuestros jóvenes que no 
aprovechan el tiempo libre en el Instituto 
Municipal de cultura los puede poner a tono y 
los puede poner a trabajar en lo que nosotros o 
cada uno de los que estamos representando al 
pueblo que nos eligieron lo podamos hacer y 
Señora Presidenta yo dejo ahí, he hecho algunos 
interrogantes, es ver cómo el Gobierno no sólo 
Municipal sino Departamental y Nacional 
verdaderamente aplican unas estrategias 
importantes para que nosotros podamos salvar a 
nuestros jóvenes de donde están, hoy Jaime 
Beltrán ha traído muchos tips, ha traído muchos 
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testimonios que no se quede simplemente en un 
discurso y en una Plenaria más en el Concejo de 
Bucaramanga sino que verdaderamente esa semilla 
que él ha traído hoy y ha sembrado mañana pueda 
generar otros dividendos para la ciudad de 
Bucaramanga. Señora Presidenta yo voy hasta ahí 
para que mi compañero el Doctor Edgar Suárez 
compañero de partido tenga algunos minutos para 
que pueda desarrollar frente al tema hoy del 
Pandillismo en el Concejo de Bucaramanga, muchas 
gracias Señora Presidenta. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL DIONICIO 
CARRERO CORREA: Gracias Doctora Sandra Pachón, 
es para… el minuto que le queda al Doctor Edgar 
tranquilo que ya se lo reponemos, ¿cierto 
Doctora? Es para solicitarle que declare sesión 
permanente teniendo en cuenta que ya faltan 5 u 
8 minutos para las 12, igualmente Doctora Sandra 
después que declaren sesión permanente 
solicitarle permiso para retirarme tengo un 
compromiso ahorita a las 12:30, entonces hemos 
estado siempre pendientes acá y hoy sí tengo que 
salir, gracias. 
 
 
La Presidencia pone en consideración la sesión 
permanente siendo ésta aprobada y por otra parte 
concede el permiso al Honorable Concejal 
Dionicio Carrero Correa. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL EDGAR SUAREZ 
GUTIERREZ: Presidenta, con un saludo especial a 
todos, no… yo paso Presidente tranquila. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN 
ALBERTO ARGÜELLO GÓMEZ: Gracias Señora 
Presidenta un saludo especial para usted para 
todos los funcionarios para mis compañeros 
Concejales y Concejalas. Bueno, primero quiero 
felicitar al Partido Liberal por esta citación 
que es fundamental, felicitar a mi compañero y 
mi amigo Doctor Jaime Andrés Beltrán por su 
extraordinaria exposición, magistral en relación 
a toda la problemática, porque es fundamental 
tener un mapa y una radiografía completamente 
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clara del problema, he escuchado también con 
atención la intervención de todos los 
funcionarios de la administración y yo sigo aquí 
sentado sorprendido ante todo lo que escucho 
porque el problema lo conocemos todos, aquí nos 
echamos un discurso espectacular y todos menos 
el Doctor Edgar que le quedaron 30 segundos que 
le dejó el Doctor Wilson Ramírez pero lo que 
quiero decirles a ustedes y me sumo a las 
palabras de mi compañero Wilson Ramírez es que 
quedamos en un discurso y pasamos en un discurso 
y el problema sigue siendo lo mismo y aquí a la 
Plenaria lo que nosotros recibimos siempre son 
informes y estadísticas y cuántos muertos y 
cuantas pandillas y en donde están y quién es el 
capo y quien la maneja pero la administración no 
reacciona. Nosotros no reaccionamos, el Estado 
mismo como tal no reacciona, nosotros 
necesitamos una gran cruzada por la salvación o 
por la recuperación de nuestros jóvenes, estamos 
estigmatizando al joven, a los adolescentes 
nuestros ya se nos convirtieron en un problema, 
es el decir de todos nosotros, el joven es un 
problema. Pero resulta que no es un problema, es 
la manifestación clara de la incompetencia de un 
Estado, porque lo mismo no sucede en otras 
partes del mundo y yo he tenido la oportunidad 
de viajar y conocer el comportamiento es 
distinto donde existe el interés, donde existe 
el compromiso, donde existe como dijo el Coronel 
Boyacá la inversión, porque es que nosotros 
podemos hablar de programas muy bonitos entonces 
un fin de semana y una recreación y los pelados 
se divirtieron pero no pasa nada, aquí se 
necesita una gran intervención, bien lo decía 
Doctor Henry Carrizales hay que tener un control 
de la natalidad pero también hay que tener una 
Escuela de Padres como lo dijo la Doctora Martha 
de Gómez pero también hay que tener la 
intervención de los muchachos como lo dijo 
Wilson Ramírez del deporte y Doctor Ariel… 
Doctor Ariel García en donde esté que me escuche 
porque quiero decirle algo, mi Doctor Ariel, los 
escenarios deportivos de la ciudad de 
Bucaramanga sólo sirven para venderle cerveza a 
los usuarios de las mismas. No están los niños 
teniendo espacio donde recrearse, la cancha de 
la Juventud se la robaron a los niños, no existe 
la cancha de la Juventud Doctor Jorge Vargas, no 
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existe la cancha de la Juventud, no existe, yo 
estuve con mi padre porque mi papá fue quien 
hizo la cancha de la Juventud al lado de la 
cancha Marte y él ha luchado y ha peleado toda 
la vida por lo mismo y aquí yo hice una citación 
Doctora Sandra que le pido en complemento a esta 
que hoy estamos aquí compartiendo que podamos 
abrir este espacio para poder nosotros debatir 
ese tema, estamos diciendo que los chicos no 
tienen espacio, que no hay ocupación del tiempo 
libre, que tienen que hacer deporte y los 
Señores que manejan las canchas son los que 
tienen la tienda enfrente de la cancha y sólo se 
la prestan al que toman cerveza y yo tengo toda 
esa documentación, tengo todas las fotografías, 
tengo todos los testimonios, tengo todo para 
mostrar ante la Plenaria del Concejo y ese 
debate hay que darlo si las canchas solamente es 
para los adultos que toman cerveza en donde 
juegan los niños, la única calle que tenían los 
niños Coronel que se llamaba Estadio La Juventud 
se la quitaron a los niños y yo ya visité al 
director del INDERSANTANDER y estamos colocando 
todas las acciones necesarias y estamos pidiendo 
la documentación porque el Coliseo Bicentenario 
se construyó con recursos del Municipio y 
todavía ahí hay un montón de cosas por 
solucionar y que nosotros tenemos que conocer, 
pero la cancha de los niños se la quitaron y la 
cancha de los niños tenemos que devolvérsela, yo 
hablé con el Señor Gobernador y le dije 
Gobernador hágale a los niños un estadio 
monumental, es lo menos que podemos hacer por 
ellos porque que sacamos nosotros aquí con decir 
que los niños tienen que hacer deporte y no hay 
ni torneos ni canchas ni implementos ni nada, 
entonces es un discurso aquí que se pierde y que 
nosotros perdemos el tiempo acá, ahora lo que yo 
sí propongo y a mis Honorables Concejales y a 
mis compañeros hacemos un debate de estos temas 
porque no volvemos a hacer debate ni Presidenta 
el año entrante en la misma fecha para mirar en 
que hemos avanzado, no para que nos presenten un 
informe muy bonito donde dice que hay un 
programa y que fueron 10 niños, no, programas 
que no se pueden evaluar es dinero que no se 
invirtió de la mejor manera, no estoy diciendo 
que es que se haya perdido, si nosotros no 
tenemos indicadores, si nosotros no tenemos aquí 
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que un programa que diga es que intervenimos e 
hicimos un torneo de fútbol con valores, 
participaron 10,000 niños que se llaman Pedro, 
Juan, Carlos, están en estas comunas y 
trabajamos con las Instituciones Educativas e 
hicimos las Escuelas de Padres de las 
Instituciones Educativas y trabajamos con la 
comunidad así como trabaja la Policía el tema 
del cuadrante ha sido fundamental pues nosotros 
tenemos comunas, tenemos sectores, tenemos 
líderes en las diferentes partes pero no podemos 
seguir trabajando de manera aislada, cada 
entidad tratando de hacer y tratando de 
solucionar con un pañito de agua tibia una gran 
problemática porque es una gran problemática lo 
que decía mi compañero el Doctor Jaime Andrés, 
ya un muchacho no puede pasar hasta otro barrio 
porque lo matan eso es un gran problema y lo 
decía la Doctora Martha de Gómez y dónde están 
los papás y yo pregunto y dónde está el Estado 
porque el Estado tiene la obligación no 
solamente de proteger la vida sino tiene la 
obligación de educar a su pueblo sino al estado 
le quedó grande realmente darle los Derechos 
Constitucionales que tiene cualquier ciudadano, 
nosotros tenemos esa responsabilidad, entonces 
yo propongo que hagamos estos mismos debates 
Doctora Martha tiempo después y vamos a evaluar 
porque si aquí aprobamos proyectos de acuerdo 
que no se cumplen entonces simplemente lo 
estamos haciendo para que en Concejo Visible nos 
califiquen pero dónde está el seguimiento a la 
ejecución de los proyectos de acuerdo, donde 
está el cumplimiento de lo que nosotros 
solicitamos respetuosamente todos los Concejales 
aquí que la administración intervenga, cuando 
hacemos nosotros la evaluación de todo lo que 
aporta cada Concejal para el beneficio y para el 
desarrollo de la administración si realmente no 
le hacemos evaluación a estos problemas, sino se 
le invierten recursos pasamos de 24,000 millones 
de pesos a 12,000 millones de pesos en 
Desarrollo Social y todos atacamos a Desarrollo 
Social y hablamos de Desarrollo Social pero si 
no le damos plata y si no tienen los recursos 
suficientes con que van a responder y si no 
hacemos una gran cruzada donde intervenga el 
INDERBU, la Secretaría de Educación, donde 
intervenga el ICBF, donde intervenga el Gobierno 
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Departamental, donde intervenga el Gobierno 
Nacional y hacemos una gran mesa de trabajo para 
hacer un observatorio, un observatorio del 
Pandillismo, como lo queramos llamar, de la 
problemática que estamos planteando en el día de 
hoy, eso lo podemos hacer y Señora Presidenta 
usted puede encabezar y liberar esa mesa de 
trabajo, donde nos sentemos todos a pensar en la 
solución que le tenemos que dar y el compromiso 
que cada Institución debe hacerlo para buscar 
una solución de lo contrario no pasa nada y 
rendimos un informe y mostramos unas 
estadísticas y seguimos diciendo que mataron 
tantos muchachos y en tal parte los niños y que 
el deporte y no pasa absolutamente nada, si 
nosotros queremos buscar soluciones tenemos que 
tomar acciones contundentes, evaluables que 
realmente le puedan dar a la ciudad un 
reconocimiento al trabajo que podamos hacer de 
manera colectiva y al mismo tiempo la 
contribución a la solución de la problemática, 
se necesita plata, se necesita voluntad, se 
necesita conciencia, se necesita un poco de 
entendimiento y que no pase como sucede siempre 
Coronel, que a mí no me deja de sorprender eso, 
que cada vez que nace una fundación y cada vez 
que nace una ONG con muy buena intención, Doctor 
Christian, es porque le mataron el hijo a 
alguien, porque le mataron el papá, porque le 
mataron el esposo, entonces la persona en su 
dolor ahora quiere trabajar por los demás, aquí 
no tenemos que esperar que maten a nadie para 
que nosotros actuemos, simplemente tenemos un 
acto de responsabilidad, tenemos unos recursos y 
una inteligencia que nos la regaló Dios para 
utilizarla correctamente, es sentarnos a 
estudiar, observar la problemática, unir los 
actores que les interesa esto y darle soluciones 
a algo que con toda seguridad nosotros podemos 
hacerlo, nosotros no podemos seguir pensando que 
los jóvenes son un problema, nosotros no podemos 
seguir pensando que los jóvenes hay que ahora a 
cortarle la edad para poderlos judicializar y 
meterlos a la cárcel, eso no soluciona el 
problema, estamos atacando los efectos pero hay 
que trabajar para solucionar las causas de la 
problemática que se está presentando, muchas 
gracias Señora Presidenta. 
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INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN 
NIÑO RUIZ: Gracias Presidenta. Un saludo para 
usted, la Mesa Directiva, a mis compañeros del 
Concejo, Coronel, Secretarios, en fin, todas las 
personas que han tenido a bien venir a colaborar 
y a participar en este debate al cuestionario el 
Pandillismo en la ciudad de Bucaramanga, las 
respuestas. Pues Presidenta no es mucho teniendo 
en cuenta la exposición del Doctor Jaime Andrés, 
teniendo en cuenta que este es un problema que 
de una manera u otra pues ahí si felicitar a la 
Policía, Señor Coronel, porque cuando nosotros 
vemos que si tenemos un problema que se ha 
querido formar en Bucaramanga pero yo pienso que 
la Policía ha actuado de una manera justa con la 
ciudad y no ha permitido que se proliferen las 
pandillas en Bucaramanga, nosotros hace tres 
años tuvimos un caso de un joven que ingresó a 
trabajar a una fábrica de colchones, en dicha 
fábrica había un núcleo de una pandilla y al 
joven le pareció bien lo que hacía la pandilla, 
como se unían, todas las cosas que tenían en 
común, los principios de la pandilla, Doctor 
Jaime Andrés y este muchacho quiso participar de 
ellos, él quería participar de ese grupo, el 
manifestó su interés de participar en esta 
pandilla y fue así como lo empezaron a acercar y 
le dijeron que si él quería participar de la 
pandilla tenía que llenar los requisitos, en una 
oportunidad estando él con los de la pandilla, 
el jefe de la pandilla, venía un Señor a lo 
lejos y traía un portátil y el jefe de la 
pandilla dijo tráigame el portátil que trae este 
Señor y el pelado arrancó envalentonado, 14 años 
tenía, y fue a quitarle el portátil al Señor y 
el señor lo forcejeó y sencillamente este 
muchacho cogió un cuchillo y sin más ni menos le 
atravesó los pulmones y la persona quedó muerta 
ipso facto, fueron a buscar a los tales jefes de 
la pandilla no aparecieron por ningún lado, el 
muchacho estaba detenido no sé si a este momento 
salió, algo que me impresiona y yo pienso que 
estos debates sencillamente lo que hacen es que 
todos en Bucaramanga tomemos conciencia, esta 
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familia vivía en el norte y por hacer más por 
sus hijos se vino del Norte a otro barrio de 
Bucaramanga y mire donde fue el muchacho a tener 
su fracaso para la vida por querer pertenecer a 
una pandilla, no en el norte en otro sector 
diferente al norte de Bucaramanga, esto 
sencillamente nos da la forma y lo que nosotros 
debemos hacer. Ayer en una charla que daba, 
hablaba de cómo nosotros muchas veces nos 
quejamos de las cosas que nos suceden y ponía el 
ejemplo del tipo que se roba una matera y luego 
se roba el abono y luego se roba la mata y luego 
le dice Dios mío porque mi mata no produce 
ningún fruto, porque las familias en Bucaramanga 
en su totalidad incluyo la mía están llenas de 
injusticia, que tremendo decía el Doctor Jorge 
en su exposición, que me pareció muy coloquial 
pero me pareció muy gráfica y muy sencilla, muy 
diciente, donde están nuestros hijos eso 
preguntan algunos padres que a lo mejor no 
tuvieron programa para esa noche, pero la 
mayoría de los padres preguntaban dónde están 
nuestros hijos en qué estado, cuando para 
nosotros muchas veces el licor ocupa el primer 
lugar y en medio de esa situación queremos 
decirle a nuestros hijos que debemos esforzarnos 
por cuidar la imagen cuando nosotros lo único 
que hemos hecho y con el perdón de Dios ha sido 
maltratar, maleducar y enseñar a nuestros hijos 
a que sean todo menos personas correctas. Aquí 
lo vimos en el periodo pasado el debate que 
hicieron todos los Concejales porque nos 
quitaron los psicólogos de los colegios, la 
Escuela de Padres de Familia los Psicoanalistas, 
todos los muchachos se quedaron totalmente 
indefensos. Yo presenté 3 proyectos: uno que 
presentamos con el Doctor Uriel de deserción 
escolar, una protección integral de la familia, 
otro que presentamos con el partido del primer 
empleo; herramientas para facilitar y crear 
opciones para los muchachos, el Doctor Jorge lo 
decía, nosotros hace 6 años creamos una escuela 
de fútbol con el Doctor… con el papá de Álvaro 
Solarte, con don Álvaro Solarte, hermanos 
reunimos 150 balones Doctor Ariel no regalados 
por el INDERBU los compramos de nuestro pecunio 
gracias a Dios y empezamos la escuela creo que 
se llama Escuela de Fútbol Santander, gratuita 
totalmente en el barrio la Juventud en la famosa 
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Bombonera, Coronel, el primer día fueron como 
300 niños eso salían niños de todos los barrios 
al lado y que belleza con otros amigos 
conseguimos las camisetas, los petos toda esa 
historia, lo mejor de todo es que al cabo de los 
2 meses de los 150 balones quedaban 4 o sea 
dónde están los valores, donde están los 
principios, pues dónde van a estar si ni 
siquiera los padres son capaces de hacer 
justicia en su casa, donde van a estar si ni 
siquiera esos niños tienen un padre que los 
controle y que les diga vaya devuelva su balón, 
entonces aquí es donde nosotros vamos y 
empezamos a juzgar como enderezar el palo eso 
está muy difícil y yo realmente admiro el 
trabajo, la magistralidad con que el Doctor 
Jaime Beltrán hoy expuso ese tema, es un tema 
demasiado complicado y yo creo que más que 
psicoanalistas nosotros necesitamos es volver a 
reeducar a nuestros compañeros, a nuestros 
padres de familia, a los padres de familia 
porque los principios y los valores están… ahí 
están ellos los aprendieron de alguna manera 
pero no los han podido hacer vivenciales porque 
su vida no es una vida vivencial de acuerdo a 
los principios y los valores y la ética que 
nosotros debemos vivir, entonces aquí es donde 
nosotros encontramos la gran dificultad que 
podemos ver en este problema y en todos los 
debates que se han hecho y que en cabeza del 
Doctor Jaime Bertrán han tenido esa resonancia 
en la ciudad de Bucaramanga de verdad Doctor 
Jaime lo felicito y algo que a nosotros nos 
preocupa demasiado, Coronel, es que la ciudad 
inclusive yo mismo criticó la Policía como si la 
Policía fuera los papás y las mamás de todo ese 
montón de niños que hoy día no tienen ni papá ni 
mamá, por la misma situación que nosotros 
vivimos he tenido casos de Pandillismo donde la 
pandilla viola a una niña hermana de uno de los 
de la pandilla y se han querido mostrar 
problemas graves, nos ha tocado intervenir 
tratando de resolver las cosas de otra manera 
pero es una problemática que sencillamente lleva 
a animar a los padres, a que se pueda trabajar y 
se pueda tener un carácter y una autoridad como 
padres, eso es algo muy importante, otra 
cuestión mi Coronel, el enfoque algo de lo que 
usted hoy expuso es que sus programas tienen un 
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enfoque claro, nosotros muchas veces acá no 
tenemos un entro un enfoque claro de lo que 
queremos solucionar y a dónde queremos llegar, 
lo digo porque nosotros manejamos una comunidad 
de 7 u 8000 jóvenes diariamente este es el pan 
nuestro de cada día, trabajar como lo dijo el 
Doctor Jaime Andrés, orar y clamar por nuestros 
hijos porque definitivamente el mundo que los 
rodea es un mundo muy corrupto y todo lo que 
ellos tienen tanto en el colegio… cuando yo le 
decía al Doctor Uriel, Doctor Uriel este 
proyecto de la deserción escolar de dónde vino 
la idea, le dije Doctor mire esta situación se 
nos presenta por este motivo, yo le decía Doctor 
Uriel cuando mi hija estudiaba en los Estados 
Unidos hubo un cambio de ciudad y en la casa 
donde ella estaba fueron a una ciudad de 
Mississippi llamada Marc Brandon, en esa ciudad 
la escuela donde entró Silvia era una escuela de 
negros, así sencillamente de negros y ella con 
una compañera de Suiza se hicieron en un sitio, 
sin saber resulta que para nosotros eso no es un 
problema pero para ellos si porque ellos 
entraron como decía Doctor Jaime Bertrán pasaron 
la barrera entraron donde ellos no podían entrar 
y no sabían sencillamente la amenaza fue que los 
iban a matar porque se habían sentado donde se 
sientan los negros entonces ellas al otro día no 
fueron al colegio, llegó la Policía 9:30 de la 
mañana, Coronel pasaron lista falta Silvia 
Juliana, falta la niña Karen, vamos a ver dónde 
están llegó la Policía la casa ustedes porque no 
fueron al colegio, porque nos pasó esto, vamos 
se fueron con la mamá que las estaba cuidando a 
ellas allá y fueron y hablaron con los mismos 
del clan de los negros Coronel, y resolvieron el 
problema, si Silvia Juliana y Karen no resuelven 
el problema que ya no vuelven a estudiar o sea 
hubieran desertado y uno de los motivos grandes 
de la deserción escolar es la injusticia en los 
colegios porque en los colegios hoy día están 
las bandas, están las pandillas, como dice el 
Doctor Jaime, están los parches, no sé cuántos 
nombres hay y esto es algo que nosotros debemos 
entender como nosotros debemos entrar a resolver 
situaciones y que no generen una proyección de 
más problemas, entonces Presidenta… lo otro ya 
para terminar porque mi compañero también 
necesita expresar sus inquietudes es Presidenta 
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que tengamos continuidad, que no dejemos que 
nuestros proyectos, como lo decía el líder que 
hablo, que los proyectos llevan dos o tres años 
cuando ya empezamos a ver un resultado Coronel 
se acabó el proyecto porque ahora el Alcalde no 
es Pedro sino es José, se acabó el proyecto 
porque ya no tenemos a nuestra súper Secretaria 
de Desarrollo Social sino ya tenemos otra 
persona que no tiene el mismo ímpetu ni la misma 
fuerza que la otra tenía, entonces los proyectos 
se acaban, entonces Presidente yo dejo hasta 
nomás, me ahorro las otras 3 hojas para dejarle 
un tiempo al Doctor Cleomedes Bello Villabona, 
por lo demás muchas gracias a todos. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES 
BELLO VILLABONA: Gracias Señora Presidenta 
quiero saludar a nombre suyo todo todas las 
compañeras y compañeros que se encuentran aquí 
en el recinto. Yo creo que ya hay un, aquí hay 
un problema y todos sabemos cuál es el problema 
sabemos que hay un Pandillismo por todos los 
sectores de la ciudad y ya es un tema que 
encabeza del Doctor Jaime cuando hizo la 
exposición sabemos que hay una problemática que 
hay que solucionar Presidenta, ese es el tema 
solucionar esta problemática que para todos es 
de conocimiento que no solamente existe Coronel 
en los barrios que usted dice, hay un 
Pandillismo en otros barrios diferentes a los 
que usted trae en las diapositivas que presentó 
porque no veo la Ciudadela Real de Minas, no veo 
el sector de Provenza, no veo el sector de 
Cabecera, en todos los sectores de Bucaramanga 
hay un Pandillismo y eso es una problemática que 
nosotros no podemos ocultar aquí en la ciudad y 
lo único que tenemos a hacer es de parte del 
Administración Municipal es la inversión que 
tenemos que hacer para solucionar esta 
problemática, tenemos que llevarle recursos al 
INDERBU, tenemos que llevar de recursos al 
Instituto de Cultura y a Desarrollo Social y a 
todas las entidades que pueden hacer inversión 
en este tema de los jóvenes que están en el 
Pandillismo y yo pregunto y las pandillas que 
tienen los recursos y que tienen todo que vamos 
a hacer con ellas, porque es que no crea que el 
Pandillismo está solamente en los jóvenes que no 
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tienen nada, en los jóvenes que tienen problemas 
sociales, en los jóvenes que tienen no… hay 
pandillas también de estratos 6 en la ciudad de 
Bucaramanga Coronel y usted sabe que eso existe 
y con ellos que vamos a hacer por exceso porque 
tienen todo porque tienen todo y entonces cómo 
le sobra la plata en donde ya no tienen otra 
cosa que hacer sino meterse a la droga y buscar 
armas y organizar las pandillas porque quieren 
porque es el hobby de ellos y porque 
prácticamente son los famosos hijos de parte y 
mami y con ellos que vamos a hacer, ese es un 
tema también delicado, ese es un tema complicado 
para la ciudad de Bucaramanga y como yo voy a 
ser muy breve porque este es un tema que ya 
todos los compañeros lo han replicado y apuntan 
a lo mismo que hay una problemática que tenemos 
que solucionarla y cómo la vamos a solucionar no 
solamente con garrote, con la Policía, tenemos 
que solucionarla con inversión, con recursos y 
eso es lo que a nosotros nos compete y escuchaba 
muy atentamente al compañero Jorge, esta es la 
solución, es tratar de darle una oportunidades a 
través del deporte, a través de la recreación y 
la cultura cultural Doctor Ariel, ese es un tema 
que ahí es la solución, una ciudad educada, una 
ciudad culta acaba con muchos problemas entre 
esos el problema del Pandillismo porque los 
muchachos ocupados no tienen otra cosa diferente 
que pensar en ser productivos y ser personas 
importantes en la ciudad, pero mire Señora 
Presidenta mire el detalle porque yo quería 
Señora Presidenta que no se fueran los 
funcionarios Señora Presidenta porque la 
Consejera la Doctora Martha, la Consejera habló 
muy bonito, muy lindo pero ella nos hace una 
pregunta a nosotros y es el título que ella 
tiene es Consejera para lo Social, Alta 
Consejera Doctor Ariel Alta Consejera para lo 
Social y para todo y lo primero que nos pregunta 
es gracias al Doctor Jaime que trajo este 
problema aquí al Concejo de Bucaramanga vamos a 
saber cuál es la problemática interna del 
Municipio, sino la conoce la Consejera entonces 
qué podemos esperar nosotros, qué podemos 
esperar nosotros si no conocemos el tema de la 
Consejera entonces que inversión vamos a hacer 
si ella no hace ni siquiera la gestión de la 
problemática que no la conoce, menos cómo va a 
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gestionar porque yo quería preguntarle a la 
Consejera que es la inversión que ella ha hecho 
cual es la gestión que ha hecho o si es la alta 
Consejera cuál es la función que tiene para una 
problemática tan clara como es la que hoy 
estamos y que hoy se plantea en cabeza del 
Partido Liberal, debe tener la Consejería la 
alta Consejería estadísticas como ella dice 
cuántos chinos son los que tienen este problema, 
cuáles son los chinos que están en ese problema, 
la escuché que ella es la que utiliza esa 
terminología lo chinos que están por ahí cuando 
esperan el bus y están atracando o ese problema 
saber si la Consejería tiene de verdad una 
estadística clara de los chinos pero para mí 
creo que son los jóvenes que están en esta 
problemática. Yo sí debo felicitar aquí 
Honorables Concejales a la primera dama que en 
eso sí ha sido… ha hecho un trabajo serio por 
Bucaramanga, mire que la Doctora Glenys ha hecho 
trabajo de verdad poco… habla muy poco pero está 
ejecutando cosas importantes que le están 
llegando allá a cada una de estas madres 
desprotegidas y que tienen también sus hijos 
desprotegidos y que son los que van a llegar a 
ser mañana este problema, los felicito, felicitó 
a la primera dama por ese programa que está 
haciendo tan importante en lo que tiene que ver 
con la parte social y en ese sentido, una cosa 
Señor Coronel, la Policía sabe dónde están esas 
ollas, la Policía es conocedora porque el humo 
les llega allá a los CAI, el olor dizque les 
llega allá a los CAI Coronel, ellos saben y 
cuando el humo les llega es que se despiertan 
las policías en CAI de la problemática que les 
está sucediendo alrededor de la misma situación, 
lo digo Coronel por lo que sucede en la estación 
del barrio Mutis, lo que sucede en el barrio 
Girardot y en muchos barrios de la ciudad de 
Bucaramanga, en el barrio Mutis lo invito yo le 
decía un día y que usted acuciosamente me ayudó 
en el parque de los Venados, la cantidad de 
marihuaneros y jíbaros que hay y estamos a 2 
cuadras con una estación que tiene más de 20 
pico de policías, motorizados y camionetas y 
todo; eso sucede en las goteras de la Policía y 
desafortunadamente yo no sé si es que a la 
Policía la miden por la estadística que hay en 
cada uno de los barrios de jíbaros, de 
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drogadicción y todo lo que tiene que suceder y 
no hay interés de acabarlos porque mañana 
entonces que vamos a decir o qué vamos a 
presentarle a los superiores, que le vamos a 
decir a los superiores el trabajo que está 
haciendo, ojalá la Policía fue cívica a partir 
de muchos años adelante, ojalá que la Policía 
nunca tenga que capturar a nadie sino por el 
contrario se vuelva el amigo, el orientador del 
barrio porque se acabaron los marihuaneros, 
porque se acabaron las pandillas, ese es el tema 
que nos inquieta, hay un problema… perdón Señora 
Presidenta un minuto… esa es la problemática que 
tenemos, hay una problemática que hay que 
solucionarla, recursos que necesitamos 
comprometer a la administración de que aquí a 
través del Concejo de Bucaramanga nosotros 
podemos apuntar hacia esa población que hoy 
necesita la mano ayuda de cada una de nosotros, 
gracias Señora Presidenta. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN 
NIÑO RUIZ: Perdón Doctor Jhon una moción… 
 
 
La Presidencia concede la palabra al Honorable 
Concejal Christian Niño Ruiz. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN 
NIÑO RUIZ: No es réplica… Presidenta para pedir 
permiso para retirarme es tan amable. 
 
 
La Presidencia concede el permiso al Honorable 
Concejal Christian Niño Ruiz. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL URIEL ORTIZ 
RUIZ: Presidenta para una moción. Debido a la 
importancia del tema y que todavía falta sacar 
las conclusiones del mismo, yo le pediría el 
favor y ante la ausencia de quórum que 
suspendiéramos el debate y mañana lo 
continuáramos, que mañana lo continuáramos así 
haya otro tema, pues se hacen los dos temas 
porque, o sea, nosotros los de la Bancada hemos 
estado preparando este tema, veo que muchos de 



 FOLIO 91  
los funcionarios ya se fueron a veces como que 
no les interesa el tema de la juventud entonces 
yo si le pediría ese favor pero se lo debo a su 
arbitrio Presidenta. 
 
La Presidencia toma en cuenta la proposición 
presentada por el Honorable Concejal Uriel Ortiz 
Ruiz y toma la determinación de aplazar la 
sesión para el siguiente día a las 8 AM no sin 
antes pedirle a la Secretaría General continuar 
con el orden del día. 
 

6. LECTURA DE COMUNICACIONES. 
 
La Secretaría General informa que no hay 
comunicaciones. 
 
 

7.  PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 
 
La Secretaría General informa que hay una 
proposición en la mesa de la Secretaría pero la 
Presidencia le solicita que dicha proposición 
sea leída el siguiente día. 
 
La Presidencia levanta la sesión y cita para el 
siguiente día a las 8 AM para que rinda informe 
el Instituto y Deporte y Recreación INDERBU. 
 
Las anteriores intervenciones se encuentran 
grabadas en archivo de voz computarizado a la 
fecha. 
 
Para constancia se firma para su aprobación en 
plenaria. 
 

 
Elaboró: Jorge Enrique Osorio y Helbert Said Cuadros 
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